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Mughal Empire (continued)

1495. MUGHAL: Aurangzeb, 1658-1707, AR ½ tanka (4.97g),
Alamgirnagar (Cooch Behar), year 4, KM-85, RB-55, struck on
the Cooch Behar standard with Bengali text, aorangajeva
vades’aha alamgira / jarava alamgirnagara sana 4, choice VF,
RRR, ex Paul Stevens Collection $1,000 - 1,500

Produced during the Mughal occupation of Cooch Behar (Koch
Bihar) between 1661-64 while Raja Pran Narayan retreated to the
mountains and waged a guerrilla war for three years before finally

making a pact with the Mughal Nawab Shaista Khan in 1664.
 A similar specimen sold in the Spink Auction 13019, 

Lot 222 (September 2013) for £1400.

1496. MUGHAL: Aurangzeb, 1658-1707, AR ¼ rupee (2.84g),
Burhanpur, year 3x, KM-293.3, probably year 36, EF-AU, RR
ex Paul Stevens Collection $150 - 200

1497. MUGHAL: Aurangzeb, 1658-1707, AR ½ rupee (5.72g), Patna, 
year 15, KM-294.11, pleasing VF, much rarer than the full
rupee, ex M.H. Mirza Collection $120 - 140

1498. MUGHAL: Aurangzeb, 1658-1707, AR rupee (11.08g),
Aurangabad, AH1071 year 3, KM-297.2, with full titulature abu
al-zafar muhyi al-din muhammad bahadur instead of the
couplet on obverse, without any testmarks, Fine, R
ex Paul Stevens Collection $100 - 150

1499. MUGHAL: Aurangzeb, 1658-1707, AR rupee (11.49g), Kabul,
AH1078, KM-297.4, Zeno-47538 (this piece), with full titulature,
abu al-zafar muhyi al-din muhammad bahadur instead of the
couplet on obverse, mint name at bottom of reverse, without
mint epithet, apparently a transitional variant, 2 small testmarks, 
VF, RR, ex Paul Stevens Collection $200 - 250

1500. MUGHAL: Aurangzeb, 1658-1707, AR rupee (11.42g), Tatta,
AH1071 year 3, KM-297.8, with full titulature abu al-zafar muhyi 
al-din muhammad bahadur instead of the couplet on obverse, 
1 testmark, VF, S, ex Paul Stevens Collection $120 - 160

1501. MUGHAL: Aurangzeb, 1658-1707, AR rupee (11.41g), Tatta,
AH1071 year 3, KM-297.8, with full titulature abu al-zafar muhyi 
al-din muhammad bahadur instead of the couplet , 1 tiny
testmark, F-VF, ex M.H. Mirza Collection $130 - 170

1502. MUGHAL: Aurangzeb, 1658-1707, AR rupee (11.49g), Tatta,
AH1072 year 4, KM-297.8, with full titulature abu al-zafar muhyi 
al-din muhammad bahadur instead of the couplet on obverse, 
1 testmark, VF, S, ex Paul Stevens Collection $120 - 160

1503. MUGHAL: Aurangzeb, 1658-1707, AR rupee (11.18g),
Zafarabad, AH1070 year one (ahad), KM-297.10, with the full
titulature abu al-zafar muhyi al-din muhammad bahadur instead 
of the couplet, 1 tiny testmark, cleaned, very rare mint for this
type, F-VF, RR, ex M.H. Mirza Collection $120 - 160

1504. MUGHAL: Aurangzeb, 1658-1707, AR rupee (11.39g),
Akbarabad, AH1071 year 3, KM-298.1, lovely strike, 1 testmark, 
VF, ex Paul Stevens Collection $100 - 120
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1505. MUGHAL: Aurangzeb, 1658-1707, AR rupee (11.33g),
Akbarabad, AH1071 year 4, KM-298.1, VF 
ex M.H. Mirza Collection $80 - 100

1506. MUGHAL: Aurangzeb, 1658-1707, AR rupee (11.49g),
Gulkanda, AH1069 year one (ahad), KM-299.1, 1 testmark, VF
ex Paul Stevens Collection $100 - 120

1507. MUGHAL: Aurangzeb, 1658-1707, AR rupee (11.37g),
Akbarabad, AH1101 year 33, KM-300.6, broad flan, full
inscriptions, nazarana style, VF-EF $100 - 140

1508. MUGHAL: Aurangzeb, 1658-1707, AR rupee (11.21g), Assam, 
AH1073 year 5, KM-300.—, extremely rare mint, only recently
published, probably the 3rd or 4th known specimen, probably
all of the same date and regnal year, 1 testmark, VF, RRR
ex Paul Stevens Collection $600 - 800

The Mughal forces under Mir Jumla occupied the capital of Assam
in 1662/63, forcing the local raja, Jayadhvaja Simha, to pay tribute
to the Mughal Emperor, and it is possibly that this coin was struck

for that payment. The mint was originally read as Sham, but a
recent discovery revealed the alif before the name, so the mint is

Assâm (thanks to Paul Stevens for this information).

1509. MUGHAL: Aurangzeb, 1658-1707, AR rupee (11.34g),
Bhakkar, AH1076 year 9, KM-300.104, unusual arrangement of 
royal couplet, divided between obverse & reverse, 1 testmark,
bold VF, S, ex M.H. Mirza Collection $120 - 160

1510. MUGHAL: Aurangzeb, 1658-1707, AR rupee, Islamabad,
AH1106 year 39, KM-300.36, lovely bold strike, NGC graded
MS63, ex Paul Stevens Collection $150 - 200

1511. MUGHAL: Aurangzeb, 1658-1707, AR rupee (11.21g), Kanji,
AH1106 year 42, KM-300.46, 1 tiny testmark, VF, R
ex Paul Stevens Collection $150 - 200

1512. MUGHAL: Aurangzeb, 1658-1707, AR rupee (11.38g),
Kashmir, year 30, KM-300.48, choice VF 
ex Paul Stevens Collection $100 - 120

1513. MUGHAL: Aurangzeb, 1658-1707, AR rupee (11.48g),
Kashmir, AH(111)6, KM-300.48, superb strike, 1 tiny testmark,
lovely AU, ex Paul Stevens Collection $100 - 120

1514. MUGHAL: Aurangzeb, 1658-1707, AR rupee (11.46g),
Kashmir, AH1118 year 50, KM-300.96, 4-line obverse, without
any testmarks, lovely EF, ex Paul Stevens Collection $120 - 160

1515. MUGHAL: Aurangzeb, 1658-1707, AR rupee (11.55g),
Khambayat, AH1070 year one (ahad), KM-300.95, one-year
type with mint name atop the reverse, choice EF, R
ex Paul Stevens Collection $200 - 300

1516. MUGHAL: Aurangzeb, 1658-1707, AR rupee (11.38g),
Mailapur, AH1118 year 50, KM-300.57, lovely strike, very rare
mint, only briefly in operation, EF-AU, R 
ex Paul Stevens Collection $300 - 400
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1517. MUGHAL: Aurangzeb, 1658-1707, AR rupee (11.64g),
Makhsusabad, AH1115 year 48, KM-300.58, very rare mint, VF, 
R, ex Paul Stevens Collection $220 - 300

1518. MUGHAL: Aurangzeb, 1658-1707, AR rupee (11.44g), Multan, 
AH1072 year 4, KM-300.62, with epithet Dar al-Aman, superb
strike, choice AU $100 - 140

1519. MUGHAL: Aurangzeb, 1658-1707, AR rupee (11.45g), Multan, 
AH1071 year 3, KM-300.62, with epithet Dar al-Aman, superb
strike, AU $100 - 140

1520. MUGHAL: Aurangzeb, 1658-1707, AR rupee (11.54g),
Nasirabad, AH"111" year 33, KM-300.67, pleasing strike, date
is AH1101 without the pellet for the zero, rare mint, mild scratch 
on obverse, VF-EF, R, ex Paul Stevens Collection $200 - 250

1521. MUGHAL: Aurangzeb, 1658-1707, AR rupee (11.43g),
Nasirabad, AH1112, KM-300.67, nice strike, rare mint, bold VF, 
R, ex Paul Stevens Collection $200 - 250

1522. MUGHAL: Aurangzeb, 1658-1707, AR rupee (11.54g),
Nusratabad, AH(1)101 year 34, KM-300.68, 2 small test cuts
near the rim, EF, ex Paul Stevens Collection $150 - 200

1523. MUGHAL: Aurangzeb, 1658-1707, AR rupee (11.48g),
Nusratabad, year 44, KM-300.68, nice strike, VF 
ex Paul Stevens Collection $120 - 160

1524. MUGHAL: Aurangzeb, 1658-1707, AR rupee (11.50g),
Nusratabad, AH(111)6 year 49, KM-300.68, lovely strike, EF 
ex Paul Stevens Collection $200 - 250

1525. MUGHAL: Aurangzeb, 1658-1707, AR rupee (11.40g),
Phonda, year 44, KM-300.72, Zeno-148441 (same dies),
extremely rare mint, active only this year, which has the second 
“4" re-engraved over ”3", 3 testmarks, VF-EF, RRR
ex Paul Stevens Collection $500 - 600

1526. MUGHAL: Aurangzeb, 1658-1707, AR rupee (11.35g),
Sambhar, AH1100 year 32, KM-300.79, clear Hijri date, 2nd
digit of regnal year may be “3" instead of ”2", 2 testmarks & 
1 banker’s mark, Fine, R $120 - 160

1527. MUGHAL: Aurangzeb, 1658-1707, AR rupee (11.24g),
Shahjahanabad, AH1080 year 12, KM-300.81, fully centered in
broad flan, nazarana style, EF 
ex Paul Stevens Collection $100 - 120

1528. MUGHAL: Aurangzeb, 1658-1707, AR rupee (11.47g),
Toragal, AH1110 year 50 (sic), KM-300.88, full mint name,
choice EF, S, ex Paul Stevens Collection $100 - 150
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1529. MUGHAL: Aurangzeb, 1658-1707, AV mohur (11.00g),
Burhanpur, AH1115 year 47, KM-315.16, lovely bold strike,
choice AU $700 - 900

1530. MUGHAL: Aurangzeb, 1658-1707, AV mohur (10.89g),
Khujista Bunyad, AH1112 year 45, KM-315.20, lovely bold
strike, one minuscule scratch in reverse field, VF-EF 
ex Sotheby’s Auction, November 1984, Lot 487 $600 - 800

1531. MUGHAL: Aurangzeb, 1658-1707, AV mohur (10.91g), Multan, 
AH1070 year one (ahad), KM-315.35, with mint epithet dar
al-aman, tiny scratch on reverse, bold strike, EF, RR $1,000 - 1,400

Mint/date combination unlisted in KM. A similar specimen, 
same reverse die, sold at Baldwin’s Auction 84, Lot 1048, 

for £1400 (about $2235).

1532. MUGHAL: Aurangzeb, 1658-1707, AV mohur (11.05g), Surat,
AH1096 year 29, KM-315.45, superb strike, some original
luster, scarce variety with alif in “S” of jalus instead of the usual
rosette, choice AU, R $700 - 1,000

1533. MUGHAL: Aurangzeb, 1658-1707, AV mohur (11.05g), Surat,
AH1090 year 23, KM-315.45, superb strike, much original
luster, choice AU $700 - 900

1534. MUGHAL: Aurangzeb, 1658-1707, AV mohur (11.07g), Surat,
AH1090 year 23, KM-315.45, superb strike, some original
luster, choice AU $650 - 850

1535. MUGHAL: Aurangzeb, 1658-1707, LOT of 28 rupees of the
Surat mint: KM-300.85, Surat, with epithet Bandar Mubarak,
AH1070 year one; and KM-300.86, Surat, without epithet,
AH1071 year 3, 1072, 1075, 1076 year 8, 1077 year 9, 1080,
1090 year 22, 1091 year 23, 1092 year 25, 1093 year 26, 1094
year 26, 1094 year 27, 1095 year 27, 1095 year 28, 1096 year
28, 1096 year 29, 1099 year 32, 1102 year 34, 1106 year 38,
1106 year 38, 1107 year 39, 1111 year 43, 1111 year 44, 1113
year 46, 1115 year 48, 1117 year 59 and 1118 year 50, most
EF, some AU, only a couple with testmarks, superb group for
this mint, retail $1000, lot of 28 pieces 
ex Paul Stevens Collection $600 - 800

1536. MUGHAL: Aurangzeb, 1658-1707, LOT of 18 rupees (unless
otherwise noted): KM-294.3, half rupee, Gulkanda, year 5;
KM-299.1, Gulkanda, AH1069 year one; KM-300.27, Gulkanda, 
AH1076 year 8, year 9, year 12, 1076 year 15, 1076 year 21,
and year 23; KM-300.30, Gwalior, AH1098 year 31;
KM-300.31, Haidarabad, AH1102 year 34; KM-300.45, Kabul,
AH1102 year 34, 1111 year 42, and 1115; KM-300.50, Katak,
year 29, year 40 and year 44; KM-300.52, Khujista Bunyad,
AH1101 year 33, and 1115 year 47; average VF-EF, some with
testmarks, retail $700, lot of 18 pieces, ex Paul Stevens
Collection $400 - 600

1537. MUGHAL: Aurangzeb, 1658-1707, LOT of 20 rupees of the
Multan mint: KM-300.62, AH1070 year one (2 pcs.), 1071 year
2, and year 4; KM-300.63, AH1072 year 4, 1073 year 5, 1074
year 6, 1075 year 8, 1076 year 8, 1077 year 9, 1079, year 11,
1079 year 12, 1080 year 12, 1081 year 14, 1032 year 14, 1090
year 23, 1097 year 30, 1099 year 31, 1101 year 33, and 1115
year 47, mostly VF or better, some lovely EF, only a couple with 
testmarks, retail $500, lot of 20 pieces 
ex Paul Stevens Collection $300 - 400

1538. MUGHAL: Aurangzeb, 1658-1707, LOT of 15 rupees:
KM-300.108, Jahangirnagar, AH1096 year 28, and 1112 year 45; 
KM-301.2, Junagadh, year 22, AH1096 year 29, AH119(9?), and
date off flan; KM-300.43, Junagadh, AH1101 year 33, 1109 year
42, 1112 year 47, and 1117 year 49; KM-300.54, Lakhnau,
AH1096 year 28, year 34, and year 46; and KM-300.55,
Macchlipattan, AH1099 year 32, and 1111 year 43, average VF 
or better, a few EF, some with testmarks, retail $500, 
lot of 15 pieces, ex Paul Stevens Collection $300 - 400

1539. MUGHAL: Aurangzeb, 1658-1707, LOT of 15 rupees: KM-300.65, 
Murshidabad, AH1117 year 50, and 1118 year 51; KM-300.66,
Narnol, AH1100 year 33 (2 pcs), and 1102 year 34; KM-300.67,
Nasirabad, AH1102 year 34 (Fine, many testmarks); KM-300.71,
Patna, year 17, year 21, AH1097 year 29, and 1106 year 39;
KM-300.78, Sahrind, AH1118 year 51; and KM-300.82, Sholapur, 
year 18, AH1087 year 21, 1115 year 47, and 1117 year 49, 
retail $550, lot of 15 pieces, ex Paul Stevens Collection $300 - 400

1540. MUGHAL: Aurangzeb, 1658-1707, LOT of 16 rupees of
Aurangzeb, 1658-1707, and one uncertain copper ½ paisa (not
identified): KM-300.87, Tatta, year 8, AH1079 year 11, 1082 year
15, 1101 year 33, 1103 year 35, and 1113 year 45; KM-300.90,
Ujjain, AH1096 year 27; KM-300.91, Ujjain, AH1106 year 39,
1112 year 44, year 46, year 47, and “111" year 48 (last digit of AH
year omitted); and KM-300.93, Zafarabad, AH1095 year 27, 1112
year 44, 1116 year 49, and 1117 year 49, retail $550, 
lot of 17 pieces, ex Paul Stevens Collection $300 - 400

1541. MUGHAL: Aurangzeb, 1658-1707, LOT of 15 rupees and 1 half
rupee, all of the Khambayat mint: KM-294.20, year 3x; and
KM-300.51, AH1083 year 1x, 1083 year 15, 1086 year 19, 1088
year 21, 1093 year 25, 1093 year 26, 1097 year 25 (sic), 1100
year 33, 1101 with rosette in lieu of regnal year, 1103 year 25
(sic), 1104 year 3x, 1105 year 37, 1111 year 43, 1115 year 48,
and 1117 year 49, nearly all VF or better, several EF, few with
testmarks, retail $500, lot of 16 pieces 
ex Paul Stevens Collection $250 - 400

1542. MUGHAL: Aurangzeb, 1658-1707, LOT of 15 rupees of the
Shahjahanabad (Delhi) mint: KM-300.81, AH1084 year 26 
(1 testmark), 1100 year 32, 1102 year 34, 1105 year 37, 1106
year 38, 1108 year 40, 1108 year 41, 1114 year 46, 1114 year 47,
1115 year 47, 1115 year 48 (1 testmark), 1116 year 48, 1117 year 
49 (2 testmarks), 1118 year 51, and 1119 year 51, nearly all EF
(except those with testmarks), lovely group, retail $480, 
lot of 15 pieces, ex Paul Stevens Collection $250 - 400

1543. MUGHAL: Aurangzeb, 1658-1707, LOT of 17 rupees, all type
KM-300.39 of Itawa, year 31, AH1101 year 33, 1102 year 35,
1105 year 37, 1105 year 38, 1106 year 38, 1107 year 39, 1107
year 40, 1108 year 40, 1108 year 41, 1109 year 41, 1110 year 42
(2 pcs), 1114 year 46, 1116 year 48, 1117 year 49, and 1118 year 
51, mostly VF-EF or EF, all but two pieces without testmarks, retail 
$425, lot of 17 pieces 
ex Paul Stevens Collection $250 - 350
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1544. MUGHAL: Aurangzeb, 1658-1707, LOT of 12 half rupees of
the Surat mint: KM-294.6, AH1078, 1089 year 2x, 1090 year
22, 1092 year 24, 1094 year 26, 1096 year 29, 1097 year 29,
year 3x, 1103 year 3x, 1108 year 42, 1113 year 45, and date
missing (mostly VF or better, most with 1 or 2 testmarks), retail
$350, 
lot of 12 pieces, ex Paul Stevens Collection $180 - 260

1545. MUGHAL: Aurangzeb, 1658-1707, LOT of 15 rupees of the
Lahore mint: KM-300.112, AH1070 year one; and KM-300.53,
AH1076 year 8, 1077 year 9, 1096 year 29, 1100 year 33, 1106
year 38, 1107 year 40, 1108 year 40, 1111 year 44, 1112 year 44,
1113 year 45, 1115 year 47, 1116, year 48, 1117, year 49, and
1118 year 51, average VF, many with test marks, retail $325, 
lot of 15 pieces, ex Paul Stevens Collection $200 - 260

1546. MUGHAL: Aurangzeb, 1658-1707, LOT of 7 rupees of the
Kashmir mint: KM-300.48, year 9, year 28, AH1103 year 36, 1113 
year 44, year 47, 1117 year 49, and 1117 year 50, average VF, all 
with 1 or 2 testmarks, retail $350, lot of 7 pieces 
ex Paul Stevens Collection $200 - 260

1547. MUGHAL: Aurangzeb, 1658-1707, LOT of 23 rupees: KM-300.13, 
Aurangabad AH1075 year 7; KM-300.16, Azimabad AH1117
year 50, and 1119 year 51; KM-300.22, Bijapur AH1091 year 26;
KM-300.23, Dar al-Zafar Bijapur, AH1099 year 32, 1104 year 37,
1106 year 38, 1108 year 40, and 1117 year 49; KM-300.19,
Bareli, AH1098 year 30, 1102 year 34, 1103 year 35, 1111 year
43, 1112 year 44, 1112 year 45, 1116 year 48, 1116 year 49,
1118 year 50, and 1118 year 51; and KM-300.24, Burhanpur,
AH1074 year 46, 1111 year 44, 1115 year 47 and 1146 year 4
(posthumous), average VF and better, several with testmarks,
retail $650, lot of 23 pieces 
ex Paul Stevens Collection $200 - 260

1548. MUGHAL: Azam Shah, 1707, AR rupee (11.56g), Burhanpur,
AH1119 year one (ahad), KM-332.3, lovely strike, 1 tiny
testmark, beautifully toned, EF-AU, RR
ex Paul Stevens Collection $1,200 - 1,400

1549. MUGHAL: Azam Shah, 1707, AR rupee, Khujista Bunyad,
AH1119 year one (ahad), KM-332.4, superb strike, lovely
iridescent toning, NGC graded MS63, RR
ex Paul Stevens Collection $2,400 - 2,800

This piece is by far the finest rupee of Azam Shah that 
we have ever handled.

1550. MUGHAL: Azam Shah, 1707, AR rupee (11.40g), Surat,
AH1119 year one (ahad), KM-332.5, bold strike, light touch of
porosity, without any testmarks, EF, RR
ex Paul Stevens Collection $1,000 - 1,200

1551. MUGHAL: Kam Bakhsh, 1707-1708, AR rupee (11.44g),
Haidarabad, AH1120 year 2, KM-336.5, with mint epithet 
dar al-jihad, 1 testmark, VF, RR
ex Paul Stevens Collection $700 - 900

1552. MUGHAL: Kam Bakhsh, 1707-1708, AR rupee (11.51g),
Nusratabad, AH1119 year one (ahad), KM-336.6, superb strike, 
1 small testmark, nicely toned, EF, RRR
ex Paul Stevens Collection $1,000 - 1,200

1553. MUGHAL: Kam Bakhsh, 1707-1708, AR rupee (11.44g),
Toragal, AH1119 year one (ahad), KM-336.7, excellent strike, 
1 banker’s mark and 2 small test cuts, bold VF, RR
ex Paul Stevens Collection $700 - 900

1554. MUGHAL: Shah Alam Bahadur, 1707-1712, AR rupee (11.46g),
Azimabad, AH1120 year 2, KM-347.4, struck on unusually broad
flan, perhaps intended for presentation, some black discoloration,
interesting die breaks on reverse, EF 
ex Paul Stevens Collection $90 - 110

1555. MUGHAL: Shah Alam Bahadur, 1707-1712, AR rupee
(11.49g), Tatta, AH1120 year 2, KM-347.19, bold strike, EF 
ex Paul Stevens Collection $90 - 110

1556. MUGHAL: Shah Alam Bahadur, 1707-1712, AR rupee
(11.38g), Ahsanabad, AH1121 year 3, KM-348.3, 2 small
testmarks, bold strike, EF $100 - 120
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1557. MUGHAL: Shah Alam Bahadur, 1707-1712, AR rupee
(11.55g), Alamgirpur, AH(112)2 year 4, KM-348.8, bold strike,
choice VF-EF, ex Paul Stevens Collection $150 - 200

1558. MUGHAL: Shah Alam Bahadur, 1707-1712, AR rupee
(11.45g), Elichpur, AH1123 year 6, KM-348.15, 5 banker’s
marks, bold strike, EF, ex Paul Stevens Collection $150 - 200

1559. MUGHAL: Shah Alam Bahadur, 1707-1712, AR rupee
(11.49g), Kashmir, year one (ahad), KM-348.24, superb strike,
lovely toning, EF-AU, ex Paul Stevens Collection $150 - 200

1560. MUGHAL: Shah Alam Bahadur, 1707-1712, AR rupee
(11.07g), Muhammadabad Banaras, AH1120 year 2,
KM-348.28, 3 banker’s marks, VF, S
ex Paul Stevens Collection $80 - 100

1561. MUGHAL: Shah Alam Bahadur, 1707-1712, AR rupee
(11.38g), Narnol, AH1121 year 3, KM-348.29, 3 testmarks, EF 
ex Paul Stevens Collection $100 - 120

1562. MUGHAL: Shah Alam Bahadur, 1707-1712, AR rupee
(11.40g), Azamnagar Gokak, year 2 (retrograde 6), KM-348.—,
Zeno-141374, mint name engraved as goh kak with internal “h”, 
1 testmark, lovely strike, choice EF, R
ex Paul Stevens Collection $200 - 250

See JONS volume 192 (summer 2007), p. 31 for detailed
information on this piece.

1563. MUGHAL: Shah Alam Bahadur, 1707-1712, AR heavy rupee
(12.05g), Azimabad, AH1122 year 5, KM-349.2, struck to a
standard that was approximately 1/24 heavier than the standard 
rupee, VF-EF, RR, ex Paul Stevens Collection $200 - 250

1564. MUGHAL: Shah Alam Bahadur, 1707-1712, AR heavy rupee
(12.01g), Azimabad, AH1123 year 5, KM-349.2, struck to a
standard that was approximately 1/24 heavier than the standard 
rupee, VF-EF, RR, ex Paul Stevens Collection $200 - 250

1565. MUGHAL: Shah Alam Bahadur, 1707-1712, AR heavy rupee
(11.93g), Kashmir, AH1122 year 5, KM-349.—, struck to a
standard that was approximately 1/24 heavier than the standard 
rupee, bold strike, “scratches” on obverse are on the die, not
the coin, choice EF, RR, ex Paul Stevens Collection $250 - 350

The heavy rupees of Shah Alam Bahadur were struck at a few
mints, principally in AH1123 with regnal year 5, more rarely 1123
year 6, plus a very few examples of 1122 year 4 and 1122 year 5.

The analysis of these heavy rupees by Alan Deshazo was published 
in the ONS Journal #220 (summer 2014). He shows that at least 10
mints produced these, all very rare, and production was mandated
by an Imperial Farman that was retracted very shortly afterwards.

1566. MUGHAL: Shah Alam Bahadur, 1707-1712, AV mohur
(10.88g), Khujista Bunyad, AH1124 year 6, KM-356.7, 
pleasing strike, F-VF 
ex Spink-Taisei Auction, February 1991, Lot 409 $550 - 750

1567. MUGHAL: Shah Alam Bahadur, 1707-1712, LOT of 34 rupees,
type KM-347 (without bahadur), Akbarnagar (2 pcs), Azimabad 
(3 pcs), Bareli (4), Karimabad, Jahangirnagar, Itawa (5 pcs),
Katak, Lahore (3 pcs), Lakhnau (2 pcs), Murshidabad, Multan,
Shahjahanabad (9 pcs), and Tatta, well-struck examples, mostly
VF or better, some with testmarks (usually small), retail value
$750, lot of 34 pieces 
ex Paul Stevens Collection $400 - 600

1568. MUGHAL: Shah Alam Bahadur, 1707-1712, LOT of 17 rupees,
type KM-348 (with bahadur) and one half rupee, Ahmadabad 
(2 pcs), Ahmadnagar, Ajmir, Akbarabad (3 pcs), Burhanpur,
Kabul, Kashmir (3 pcs), Khujista Bunyad, and Surat (4 pcs), and
type KM-343.1, half rupee of Surat, year 3, nearly all well-struck
examples, mostly VF or better, some with testmarks (usually
small), retail value $420, lot of 18 pieces, ex Paul Stevens
Collection $250 - 350

147     

Stephen Album Rare Coins | Auction 23 | September 10-12, 2015 | Session D



1569. MUGHAL: Jahandar, 1712-1713, AR ½ rupee (5.53g),
Kashmir, year one (ahad), KM-362.3, 1 testmark, lovely bold
strike, choice EF, RR, ex Paul Stevens Collection $300 - 400

1570. MUGHAL: Jahandar, 1712-1713, AR rupee (11.39g), Arkat,
year one (ahad), KM-363.5, 1 testmark & 2 banker’s marks, EF
ex Paul Stevens Collection $100 - 120

1571. MUGHAL: Jahandar, 1712-1713, AR rupee (11.45g),
Ahmadabad, AH1124 year one (ahad), KM-363.5, 1 testmark &
2 banker’s marks, lovely strike, EF 
ex Paul Stevens Collection $80 - 100

1572. MUGHAL: Jahandar, 1712-1713, AR rupee (11.53g),
Burhanpur, year one (ahad), KM-363.9, lovely strike, AU 
ex Paul Stevens Collection $140 - 180

1573. MUGHAL: Jahandar, 1712-1713, AR rupee (11.46g), Itawa,
AH1124 year one (ahad), KM-363.14, lovely strike, AU 
ex Paul Stevens Collection $140 - 180

1574. MUGHAL: Jahandar, 1712-1713, AR rupee (11.39g), Kashmir, 
year one (ahad), KM-363.26, pleasing strike, 1 tiny testmark,
rare mint, VF-EF, RR, ex Paul Stevens Collection $200 - 280

1575. MUGHAL: Jahandar, 1712-1713, AR rupee (11.50g), Lahore,
AH1124 year one (ahad), KM-363.17, bold VF 
ex Paul Stevens Collection $80 - 100

1576. MUGHAL: Jahandar, 1712-1713, AR rupee, Surat, AH1124
year one (ahad), KM-363.22, superb strike, beautifully toned,
NGC graded MS64, ex Paul Stevens Collection $200 - 250

1577. MUGHAL: Jahandar, 1712-1713, AR rupee (11.56g), Surat,
AH1124 year one (ahad), KM-363.22, bold EF 
ex Paul Stevens Collection $100 - 150

1578. MUGHAL: Jahandar, 1712-1713, AR rupee (11.46g), Udgir,
AH112(4) year one (ahad), KM-363.—, Zeno-155193 (this
piece), mint unlisted for Jahandar, except for this piece on
Zeno, 6 testmarks, highest rarity, VF, RRRR
ex Paul Stevens Collection $450 - 550

1579. MUGHAL: Jahandar, 1712-1713, AR rupee (11.36g), Bareli,
AH1124 year one (ahad), KM-364.7, EF $120 - 160

1580. MUGHAL: Jahandar, 1712-1713, AR rupee (11.40g), Bareli,
AH1124 year one (ahad), KM-364.7, EF 
ex Paul Stevens Collection $100 - 140
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1581. MUGHAL: Jahandar, 1712-1713, AR rupee (11.42g), Gwalior,
AH1124 year one (ahad), KM-364.10, bold strike, choice EF 
ex Paul Stevens Collection $100 - 140

1582. MUGHAL: Jahandar, 1712-1713, AR rupee (11.57g),
Khambayat, AH112(4) year one (ahad), KM-364.—,
Zeno-145671 (this piece), superb strike, choice AU, RR
ex Paul Stevens Collection $200 - 300

For Khambayat, the sahib qiran type (KM-364.x) is much rarer than
the abu’l-fath type (KM-363.15).

1583. MUGHAL: Jahandar, 1712-1713, AR rupee (11.39g), Tatta,
AH(11)24 year one (ahad), KM-364.20, cleaned, VF 
ex M.H. Mirza Collection $80 - 100

1584. MUGHAL: Jahandar, 1712-1713, AR rupee (11.53g), Tatta,
AH1125 year one (ahad), KM-364.20, Zeno-145671 (this
piece), one of very few Jahandar types dated 1125 instead of
the normal 1124, bold VF-EF, R
ex Paul Stevens Collection $130 - 170

1585. MUGHAL: Jahandar, 1712-1713, AR rupee (11.53g),
Ahmadabad, AH1124 year one (ahad), KM-364.33, very rare
mint for this type (KM-363.1 is more common for this mint),
lovely bold strike, EF-AU, R, ex Paul Stevens Collection $250 - 350

1586. MUGHAL: Jahandar, 1712-1713, LOT of 6 rupees: Akbarabad 
year 1 (VF, 1 banker’s mark), Akbarnagar AH1124 year 1 (VF), 
Itawa 1124 year 1 (VF, 1 testmark), Shahjahanabad year 1
(VF), Surat 1124 year 1 (VF, couple testmarks), and Tatta
1124 year 1 (Fine), year 1 always as word ahad, retail $400, 
lot of 6 pieces, ex Paul Stevens Collection $220 - 300

1587. MUGHAL: Farrukhsiyar, 1713-1719, AE ½ paisa (6.82g),
Purenda, DM, KM-371.1, pleasing example, VF, R
ex Paul Stevens Collection $100 - 150

1588. MUGHAL: Farrukhsiyar, 1713-1719, AR rupee (11.39g), Tatta, 
AH1125 year one (ahad), KM-376, with special couplet, naming 
Ahmad as sahib qiran salis, “the third lord of the auspicious
conjunction”, phrase used only for this mint & year, without any
testmarks, somewhat weak strike, especially on reverse, EF,
RR, ex Paul Stevens Collection $250 - 350

1589. MUGHAL: Farrukhsiyar, 1713-1719, AR rupee (11.33g), Tatta, 
year one (ahad), KM-376, with special couplet, naming Ahmad
as sahib qiran salis, “the third lord of the auspicious
conjunction”, phrase used only for this mint & year, without any
testmarks, strong VF, RR, ex Paul Stevens Collection $250 - 350

1590. MUGHAL: Farrukhsiyar, 1713-1719, AR rupee (11.39g), Tatta,
year one (ahad), KM-376, with special couplet, naming Ahmad as
sahib qiran salis, “the third lord of the auspicious conjunction”,
phrase used only for this mint & date, bold VF, RR $200 - 250

1591. MUGHAL: Farrukhsiyar, 1713-1719, AR rupee (11.45g),
Aurangnagar, year 7, KM-377.11, some light adhesions on
reverse, EF, R, ex Paul Stevens Collection $120 - 180

1592. MUGHAL: Farrukhsiyar, 1713-1719, AR rupee (11.65g),
Aurangnagar, year 4, KM-377.11, 3 testmarks, VF-EF, R
ex Paul Stevens Collection $120 - 180

1593. MUGHAL: Farrukhsiyar, 1713-1719, AR rupee (11.48g),
Azamnagar, year 6 (frozen), KM-377.12var, with additional
name below the reverse, quite legible on this piece, likely a
local mint in the district of Azamnagar, EF-AU, R
ex Paul Stevens Collection $150 - 200

Same dies as Lot 1594.
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1594. MUGHAL: Farrukhsiyar, 1713-1719, AR rupee (11.39g),
Azamnagar, year 6 (frozen), KM-377.12var, with additional name,
nearly all off flan, below the reverse, so possibly the actual mint is
different from Azamnagar, bold strike, lovely EF, R $100 - 150

The subordinate mint name seems to begin with S.N or something
similar, as is clear in the specimen in the Nagpur collection (#53,

same dies). Same dies as Lot 1593.

1595. MUGHAL: Farrukhsiyar, 1713-1719, AR rupee (11.35g),
Bahadurgarh, year one (ahad), KM-377.15, 2 banker’s marks,
choice VF, R, ex Paul Stevens Collection $200 - 250

1596. MUGHAL: Farrukhsiyar, 1713-1719, AR rupee (11.33g),
Bankapur, AH1130 year 7, KM-377.16, 3 testmarks, choice VF 
ex Paul Stevens Collection $100 - 140

1597. MUGHAL: Farrukhsiyar, 1713-1719, AR rupee (11.42g),
Bareli, AH1125 year one (ahad), KM-377.18, lovely strike,
choice EF-AU, ex Paul Stevens Collection $100 - 120

1598. MUGHAL: Farrukhsiyar, 1713-1719, AR rupee (11.68g),
Junagadh, AH(112)9 year 6, KM-377.36, EF-AU 
ex Paul Stevens Collection $100 - 120

1599. MUGHAL: Farrukhsiyar, 1713-1719, AR rupee (11.49g),
Peshawar, AH1125 year 2, KM-377.51, 2 small testmarks,
VF-EF, ex Paul Stevens Collection $110 - 150

1600. MUGHAL: Farrukhsiyar, 1713-1719, AR rupee (11.51g),
Sikakul, AH1129 year 6, KM-377.57, the Hijri year 1129 is
repeated on both sides, 2 testmarks, VF, R
ex Paul Stevens Collection $150 - 200

1601. MUGHAL: Farrukhsiyar, 1713-1719, AR rupee (11.35g),
Toragal, year 5, KM-377.61, 2 testmarks and 1 banker’s mark,
bold strike, EF, ex Paul Stevens Collection $140 - 180

1602. MUGHAL: Farrukhsiyar, 1713-1719, AR rupee (11.53g), Tatta, 
year 8, KM-377.70, one-year type with the mint name at the top 
of the reverse field, iridescent toning, choice EF, R
ex Paul Stevens Collection $150 - 200

1603. MUGHAL: Farrukhsiyar, 1713-1719, AR rupee (11.32g),
Shakola, AH1129 year 6, KM-377.83, very rare mint, slightly
weak strike, without any testmarks, EF, RR
ex Paul Stevens Collection $250 - 300

1604. MUGHAL: Farrukhsiyar, 1713-1719, AR rupee (11.32g),
Shakola, year 4, KM-377.83, very rare mint, 5 testmarks, VF, R
ex Paul Stevens Collection $140 - 180

1605. MUGHAL: Farrukhsiyar, 1713-1719, AV mohur (10.92g), Khujista 
Bunyad, AH1129 year 6, KM-390.19, 1 small testmark, bold VF 
ex Spink-Taisei Auction, February 1991, Lot 415 $700 - 800
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1606. MUGHAL: Farrukhsiyar, 1713-1719, COLLECTION of 76 rupees
and 1 half rupee: Arcot, Azimabad (2 pcs), Bareli (5 pcs),
Burhanpur (4 pcs), Elichpur (AH1125 year 2, many testmarks,
Fine), Gwalior (2 pcs), Islamabad (2 pcs), Itawa (7 pcs), Kashmir
(2 pcs), Khambayat (3 pcs), Khijista Bunyad (4 pcs), Lahore 
(6 pcs), Lakhnau, Multan (5 pcs), Murshidabad, Sarhind,
Shahjahanabad (12 pcs, mostly EF), Surat (15 pcs, many EF),
Tatta, and Ujjain, also 1 half rupee of Surat AH1138 year 5
(choice EF), nearly all with different dates and regnal years,
mostly VF, some much nicer, especially the more common mints,
some with testmarks as usual, excellent starter collection for
Farrukhsiyar, retail value $2000, lot of 77 pieces, 
ex Paul Stevens Collection $1,000 - 1,400

1607. MUGHAL: Rafi-ud-Darjat, 1719, AR rupee (11.63g),
Zain-ul-Bilad Ahmadabad, year one (ahad), KM-405.1, bold
strike, minor stain on reverse, EF-AU, R
ex Paul Stevens Collection $200 - 300

1608. MUGHAL: Rafi-ud-Darjat, 1719, AR rupee (11.33g),
Akbarabad, year one (ahad), KM-405.3, cleaned, VF 
ex Paul Stevens Collection $80 - 100

1609. MUGHAL: Rafi-ud-Darjat, 1719, AR rupee (11.44g),
Burhanpur, AH1131 year one (ahad), KM-405.6, minor porosity
near the rim, fabulous strike, EF-AU 
ex Paul Stevens Collection $140 - 180

1610. MUGHAL: Rafi-ud-Darjat, 1719, AR rupee (11.31g), Kora,
AH1131 year one (ahad), KM-405.12, very rare mint for this
reign, 2 small testmarks, bold strike, EF, RR
ex Paul Stevens Collection $250 - 300

1611. MUGHAL: Rafi-ud-Darjat, 1719, AR rupee (11.43g), Multan,
AH1131 year one (ahad), KM-405.15, pleasing VF 
ex Paul Stevens Collection $110 - 150

1612. MUGHAL: Rafi-ud-Darjat, 1719, AR rupee (11.56g),
Murshidabad, AH1131 year one (ahad), KM-405.16, rare mint,
1 testmark, nice strike, bold VF, R
ex Paul Stevens Collection $150 - 200

1613. MUGHAL: Rafi-ud-Darjat, 1719, AR rupee (11.44g), Patna,
year one (ahad), KM-405.17, VF 
ex Paul Stevens Collection $110 - 150

1614. MUGHAL: Rafi-ud-Darjat, 1719, AR rupee (11.46g), Tatta,
year one (ahad), KM-405.24, cleaned, VF 
ex Paul Stevens Collection $100 - 120

1615. MUGHAL: Shah Jahan II, 1719, AR rupee (11.36g), Ajmir,
AH(11)31 year one (ahad), KM-415.2, with epithet dar al-khayr,
lightly cleaned, VF-EF, ex Paul Stevens Collection $130 - 170

1616. MUGHAL: Shah Jahan II, 1719, AR rupee (10.98g),
Akbarabad, AH1131 year one (ahad), KM-415.3, harshly
cleaned, VF-EF, ex Paul Stevens Collection $70 - 90

1617. MUGHAL: Shah Jahan II, 1719, AR rupee (11.16g), Ausa, year 
one (ahad), KM-415.—, Zeno-154842 (this piece), 1 testmark & 
1 banker’s mark, bold strike for this extremely rare mint, EF,
RRR, ex Paul Stevens Collection $400 - 600
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1618. MUGHAL: Shah Jahan II, 1719, AR rupee (11.48g),
Bahadurgarh, year one (ahad), KM-415.6, 2 testmarks on
reverse, 3 interesting banker’s marks on obverse, VF-EF, RRR
ex Paul Stevens Collection $250 - 350

1619. MUGHAL: Shah Jahan II, 1719, AR rupee (11.51g),
Burhanpur, AH1131 year one (ahad), KM-415.8, bold strike,
choice EF, ex Paul Stevens Collection $180 - 220

1620. MUGHAL: Shah Jahan II, 1719, AR rupee (11.22g), Gwalior,
AH1131 year one (ahad), KM-415.9, EF 
ex Paul Stevens Collection $140 - 180

1621. MUGHAL: Shah Jahan II, 1719, AR rupee (11.53g), Lahore,
AH1131 year one (ahad), KM-415.16, bold strike, choice EF 
ex Paul Stevens Collection $200 - 250

1622. MUGHAL: Shah Jahan II, 1719, AR rupee (11.29g), Lakhnau,
AH1131 year one (ahad), KM-415.17, EF 
ex Paul Stevens Collection $150 - 200

1623. MUGHAL: Shah Jahan II, 1719, AR rupee (11.31g), Multan,
AH1131 year one (ahad), KM-415.19, 3 small testmarks,
cleaned, VF, RR, ex Paul Stevens Collection $180 - 220

1624. MUGHAL: Shah Jahan II, 1719, AR rupee (11.56g),
Murshidabad, AH1131 year one (ahad), KM-415.21, 2 small
testmarks, F-VF, ex Paul Stevens Collection $80 - 100

1625. MUGHAL: Shah Jahan II, 1719, AR rupee (11.44g), Tatta,
AH1131 year one (ahad), KM-415.24, VF, R
ex M.H. Mirza Collection $120 - 160

1626. MUGHAL: Shah Jahan II, 1719, LOT of 3 silver rupees:
Shahjahanabad AH1131 year one (VF, 1 interesting banker’s
mark), and Surat year one (2 pcs., both choice VF, with 1 or 2
small testmarks each), retail $250, lot of 3 pieces 
ex Paul Stevens Collection $120 - 160

1627. MUGHAL: Muhammad Shah, 1719-1748, AR rupee (11.51g),
Bhakhar, AH(11)33 year 3, KM-435.1, 1 minuscule testmark,
superb bold strike, choice EF, R
ex Paul Stevens Collection $300 - 400

1628. MUGHAL: Muhammad Shah, 1719-1748, AR rupee,
Ahmadabad, AH1132 year one (ahad), KM-436.1, beautifully
toned, NGC graded MS62, ex Paul Stevens Collection $100 - 150

1629. MUGHAL: Muhammad Shah, 1719-1748, AR rupee (11.60g),
Akbarnagar, year 7, KM-436.4, bold strike, one tiny nick, EF-AU 
ex Paul Stevens Collection $80 - 100

1630. MUGHAL: Muhammad Shah, 1719-1748, AR rupee (11.03g),
“Arkat” (Arcot), AH115x year 22, KM-436.7, unusual
calligraphy, presumably local issue imitating Arkat rupee, worth
further research, lovely VF, ex Paul Stevens Collection $100 - 150
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1631. MUGHAL: Muhammad Shah, 1719-1748, AR rupee (10.96g),
Atak, year 25, KM-436.8, rare mint, 2 tiny testmarks, VF, R
ex Paul Stevens Collection $140 - 180

1632. MUGHAL: Muhammad Shah, 1719-1748, AR rupee (11.35g),
Aurangnagar, year 1x, KM-436.9, many testmarks & banker’s
marks, Fine, RR $80 - 100

1633. MUGHAL: Muhammad Shah, 1719-1748, AR rupee (11.05g),
Ausa, AH114x year 12, KM-436.10, Ausa was one of the Nizam 
feudatories of Hyderabad, bold strike, 1 testmark & 1 banker’s
mark, bold EF, RR, ex Paul Stevens Collection $300 - 400

1634. MUGHAL: Muhammad Shah, 1719-1748, AR rupee (11.36g),
Bhakhar, year 2, KM-436—, with the standard padshah-i ghazi
royal text, 2 small testmarks, full clear mint name & regnal year, 
possibly unpublished, VF, RRR $300 - 400

We have previously only observed issues of Muhammad Shah from
Bhakhar with the fadl Allah obverse legend (type KM-435.1).

1635. MUGHAL: Muhammad Shah, 1719-1748, AR rupee (11.47g),
Balwantnagar, year 29, KM-436.14, choice EF
ex Paul Stevens Collection $100 - 150

1636. MUGHAL: Muhammad Shah, 1719-1748, AR rupee (11.35g),
Muhammadabad Banaras, AH1145 year 15, KM-436.15,
Zeno-106671 (same reverse die), with the mint name entirely on
the top line of the reverse, all other Mughal coins of this mint
thereafter have the mint name divided, with Muhammadabad
above and Banaras below, 2 tiny testmarks, choice EF, RR
ex Paul Stevens Collection $150 - 250

1637. MUGHAL: Muhammad Shah, 1719-1748, AR rupee (11.34g),
Derajat, AH1160 year 30, KM-436.23, Zeno-107272, very rare
mint for this reign, 2 testmarks, VF-EF, RR
ex Paul Stevens Collection $150 - 250

1638. MUGHAL: Muhammad Shah, 1719-1748, AR rupee (11.28g),
Sawai Jaipur, AH1157 year 26, KM-436.31, date combination
not listed in KM, pleasing VF $80 - 100

1639. MUGHAL: Muhammad Shah, 1719-1748, AR rupee (11.43g),
Multan, AH1151 year 21, KM-436.44, with flower to right of
regnal year, known only for this year, possibly related to the
invasion by the Afsharid ruler of Iran, Nadir Shah, who seized
Multan in Shawwal 1151 (January 1739), choice EF $100 - 150

1640. MUGHAL: Muhammad Shah, 1719-1748, AR rupee (11.30g),
Akhtarnagar Awadh, AH115x year 28, KM-437.2, bold VF 
ex Paul Stevens Collection $80 - 100

1641. MUGHAL: Muhammad Shah, 1719-1748, AV ½ mohur
(5.41g), Shahjahanabad, DM, KM-D438, style of the regnal
year 12 issue, 1 testmark, EF $400 - 500

1642. MUGHAL: Muhammad Shah, 1719-1748, AV 1/64 mohur
(0.16g), (Murshidabad), year 16, KM-—, showing nearly all of
muhammad shah from the top line of the obverse, and the full
regnal year on the reverse, UNC, RRR $600 - 800

1643. MUGHAL: Muhammad Shah, 1719-1748, AV 1/64 mohur
(0.17g), (Murshidabad), year 16, KM-—, showing the letters
(padsha)h gh(azi) of the middle line of the obverse, and the full
regnal year on the reverse, choice AU, RRR $600 - 800

Struck from dies produced for the full mohur or rupee. The small
fractions of the mohur and rupee are almost never found with legible 

regnal year and enough of the obverse text that the piece can be
securely assigned to a specific emperor.
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1644. MUGHAL: Muhammad Shah, 1719-1748, AV mohur (10.81g),
Shahjahanabad (Delhi), year 20, KM-439.4, F-VF $550 - 650

1645. MUGHAL: Muhammad Shah, 1719-1748, LOT of 23 rupees of
the Akbarabad mint, KM-436.3: year one, year 3, AH1135 year 5,
1137 year 7, 113x year 9, 1140 year 9, 1141 year 10, 1142 year
11, 1143 year 12, year 13, year 14, year 16, year 17, 1150 year
19, year 20, 1151 year 21, year 22, year 23, year 24, year 25, year 
27, 1159 year 29, and 115x year 29, nearly all VF or better, a few
with testmarks, attractive group, retail value $600, 
lot of 23 pieces, ex Paul Stevens Collection $300 - 500

1646. MUGHAL: Muhammad Shah, 1719-1748, LOT of 12 rupees of
the Arkat (Arcot) mint, KM-436.7: year 3, AH1135 year 5, year 6 
(2 pcs), year 7, year 8 (2 pcs), AH1145 year 15, year 20, year 27
(2 pcs), and year 3x (30 or 31), all VF or somewhat nicer, most
with banker’s marks or testmarks, as is so common for this mint,
retail value $500, lot of 12 pieces 
ex Paul Stevens Collection $250 - 400

1647. MUGHAL: Muhammad Shah, 1719-1748, LOT of 14 rupees of
Akhtarnagar Awadh mint, all with full Hijri date and regnal year:
KM-437.11: 1135 year 5, 1136 year 6 (2 pcs), 1140 year 11 
(3 pcs), 1141 year 11, 1144 year 14, 1147 year 17, 1148 year 18,
1149 year 19, and 1150 year 20; KM-437.2: AH1158 year 28 
(2 pcs), average grade VF-EF, some with small testmarks, nice
group that would be difficult to put together today, retail $420, 
lot of 14 pieces, ex Paul Stevens Collection $200 - 300

1648. MUGHAL: Muhammad Shah, 1719-1748, LOT of 8 rupees of the
Allahabad mint, KM-436.6: AH1135 year 5, 1136 year 5, 1137
year 7, 1138 year 8, 1140 year 10, year 21, year 25, and year 26,
average EF, some choice, a few with small testmarks, lovely
group, many with both date & regnal year, retail $350, 
lot of 8 pieces, ex Paul Stevens Collection $180 - 260

1649. MUGHAL: Muhammad Shah, 1719-1748, LOT of 10 rupees of
Muhammadabad Banaras, KM-436.15, plus 5 miscelleneous
rupees: KM-436.15: year 18 (2 pcs), AH1149 year 19, 1150 year
20, year 20, year 21, year 22, year 25, year 28, and AH1160 year
30; Other mints: Ahmadabad year 12 & year 20, Ajmir year 22,
and Bareli year 7 (2 pcs); average VF, with many better, some
with testmarks, retail $350, lot of 15 pieces, 
ex Paul Stevens Collection $170 - 230

1650. MUGHAL: Muhammad Shah, 1719-1748, LOT of 9 rupees of
the Azimabad mint, KM-436.12: AH1132 year one, year 2,
1134 year 3, 1134 year 4, 1135 year 4, 1136 year 6, year 7,
1140 year 10, and 1157 year 27, all VF or slightly better, only
one with a testmark, many with full AH dates and regnal years,
retail $250, lot of 9 pieces, ex Paul Stevens Collection $150 - 200

1651. MUGHAL: Muhammad Ibrahim, 1720, AR rupee (11.28g),
Shahjahanabad, AH1132 year one (ahad), KM-426, 4 small
testmarks, F-VF, RR, ex Paul Stevens Collection $200 - 300

1652. MUGHAL: Ahmad Shah Bahadur, 1748-1754, AR rupee
(11.29g), Muradabad, AH1167 year 6, KM-446.32, 1 small
testmark, EF, R $100 - 130

1653. MUGHAL: Ahmad Shah Bahadur, 1748-1754, AR rupee
(11.29g), Kashmir, AH1162 year 2, KM-447, obverse legend
unique to this mint for this reign, 1 small testmark, 
lovely VF, RR $200 - 250

1654. MUGHAL: Alamgir II, 1754-1759, AR rupee (11.29g), Gwalior,
year 2, KM-460.28, lovely strike, AU 
ex Paul Stevens Collection $90 - 110

1655. MUGHAL: Shah Alam II, 1759-1806, AV mohur (10.69g),
Akbarabad, AH1190 year 18, KM-—, with mint epithet mustaqirr 
al-khilafat, evenly worn, VG-F, RR $700 - 900

Struck during the governorship of Najaf Khan Rohilla (1773-1779),
possibly unpublished date for this type.

1656. MUGHAL: Shah Alam II, 1759-1806, LOT of 20 rupees of
Allahabad mint, year 5, AH119x year 25, 1204 year 26 (2 pcs),
1205 year 26, 1207 year 26 (4 pcs), 1208 year 26, 1210 year 26,
1211 year 26 (3 pcs), 1212 year 26, 1215 year 26 (2 pcs), and
year 26 with Hijri date off flan (3 pcs), VF and many better, just 
3 with 1 or 2 small testmarks, lovely group, retail $800, 
lot of 20 pieces, ex Paul Stevens Collection $400 - 600

1657. MUGHAL: Shah Alam II, 1759-1806, AR rupee (11.41g), Arkat
(Arcot), AH117x year 3, KM-—, final digit of date is very likely
“5", choice EF, RR, ex Paul Stevens Collection $180 - 220

Muhammad Ali, governor of Arcot, was recognized by the Treaty of
Paris as an independent ruler in 1763 and by the Mughal Emperor
on 26 August 1765 (9 Rabi I AH1179). Earlier coins of Arkat, dated

AH1120-1178, were Mughal issues issued under the authority 
of the appointed Nawab.

1658. MUGHAL: Shah Alam II, 1759-1806, AR rupee (11.05g),
Hathras, year 30, KM-640, EF, R $120 - 160
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1659. MUGHAL: Shah Alam II, 1759-1806, AR rupee (11.05g),
Hathras, year 30, KM-640, EF 
ex Paul Stevens Collection $100 - 150

Coins dated with the regnal year 30 were perhaps issued by the
Rohilla, Ghulam Qadir.

1660. MUGHAL: Shah Alam II, 1759-1806, AE paisa (12.04g),
Muazzamabad, year 17, KM-656, Fine, RR
ex Paul Stevens Collection $80 - 100

1661. MUGHAL: LOT of 7 silver rupees: Akbar: Ahmadabad, IE4x,
month of Azar (EF); Shah Jahan I: Surat, AH1145 year 8 (EF, 
1 testmark), 1048 year 11 (EF), 1053 year 17 (EF), and 1057
year 20 (EF); mint off flan, AH1058 (EF), and uncertain mint,
year 17 (AU), retail $350, lot of 7 pieces $200 - 280

1662. MUGHAL: LOT of 5 silver rupees: Muhammad Shah,
“Shahjahanabad year 12" with trisul in obverse field (F-VF); Shah
Alam II, Shahjahanabad AH1177 year 5 (EF-AU), 1191 year 18
(VF-EF), AH1197 year 25 (EF); and Muhammad Akbar II,
Muzaffargarh year 3 (F-VF), retail $200, lot of 5 pieces $100 - 150

1663. MUGHAL: LOT of 11 silver rupees: Shah Jahan I, KM-222.2,
Ahmadabad AH1037, Aurangzeb, KM-300, Burhanpur 1111 year
8 (sic), contemporary imitaton, and Shahjahanabad 1070 year 3
(scruffy); Shah Alam I, KM-347.19, Tatta year 2; and KM-348.22,
Kabul 1120; Farrukhsiyar, KM-377.55, Shahjahanabad,
contemporary imitation with blundered date; and Muhammad
Shah, KM-436, Kashmir 1159 year 29 (mount removed), Multan
1133 year 3, Tatta 1132 year one and 1133, and one crude
contemporary imitation of uncertain mint dated AH1122 (sic),
interesting lot, mostly VF, some better, retail $400, 
lot of 11 pieces $220 - 300

1664. MUGHAL: LOT of 8 silver rupees & 1 half rupee: Aurangzeb:
Ajmir AH1110 year 43 (EF); Chinapattan year 50 (EF); and Itawa
AH1101 year 33 (EF); Shah Alam I, Shahjahanabad year 3 (AU);
Muhammad Shah: Allahabad year 16 (AU); Kanbayat year 12
(EF); and Macchlipattan AH1161 year 31 (VF, 1 testmark); and
Shah Alam II, Gokulgarh AH1201 year 39 (EF), and one uncertain 
half rupee, year 31, probably of Shah Alam II, style of Surat
(F-VF), retail $550, lot of 9 pieces $300 - 400

Princely States

1665. INDIAN STATES: LOT of 15 pieces: Bharatpur: Y-56, rupee,
AH1187 year 15 (EF); Bundi: Y-5, ½ rupee, 1858//VS1915 (VF);
Farrukhabad: KM-28, rupee, AH1216 year 39 (VF+); Jammu:
KM-5.6, rupee, AH1193 year 23 (EF); Sikh Empire: KM-20.1,
rupee, VS1884//[18]90 (EF-AU); Travancore: group of 6 copper
coins, KM-47, 48, 49, 57, 58, 59 (all UNC); Goa: KM-254, rupee of 
Miguel, date off flan (VF); Portuguese India: KM-19, tanga, 1934
(VF); KM-20, 2 tanga, 1934 (choice VF), and one contemporary
counterfeit Bengal Presidency pice with countermark letter E 
in circle, retail $600, lot of 15 pieces $300 - 450

1666. INDIAN STATES: LOT of 11 silver rupees and 4 copper coins:
Rupees of Alwar (AD186x), Baroda (AH1277), Gwalior, Jodhpur
(Jodhpur mint, 2 pcs.), Kuchawan (both types, one of each),
Partabgarh (2 pcs., AH1195 & 1197), Orchha (AH1221), and
uncertain type in name of Shah Alam II; Copper coins of Cambay
(1 pc.) and common type of Kashmir (3 pcs.); average grade VF,
some nicer, retail value $300, lot of 15 pieces $140 - 200

1667. INDIAN STATES: LOT of 4 silver coins, Cannanore 1/5 rupee
AH1144 choice AU, Mughal Shah Alam II, 1759-1806, AR rupee,
Saharanpur, AH(12)19 year 46, lustrous AU, Junagadh AR kori,
AH1251 lovely toned UNC, Kashmir AR rupee VS1926 JHS type,
VF-EF, a nice group, retail value $200, lot of 4 coins $150 - 200

1668. INDIAN STATES: LOT of 35 coins including; Alwar: rupee 1880;
Amreli: paisa; Awadh: rupee 1261 year 3; Bahawalpur: ¼ anna
1940; Baroda: pai (3 pcs), paisa (4 pcs), 2 paisa VS1948/7, 
2 annas VS1949 & VS1952, ¼ rupee VS1949, ½ rupee AH1289;
Bhopal: ½ rupee 1303; Bikanir: paisa, ½ pice 1894, ¼ anna
1895 (2 pcs), and rupee 1892 & VS1994; Bundi: paisa 1866;
Dhar: ¼ anna 1887; Datia: paisa ND; and Gwalior: paisa
VS1926, ½ paisa VS1958; ¼ anna (5 pcs, various dates), ½ anna
VS1999, and rupee year 23, coppers mostly VG to VF, silver
mostly VF or better, retail $650, lot of 35 pieces $300 - 500

1669. INDIAN STATES: LOT of 48 coins: Gadwal: rupee ND;
Hyderabad: Early types: dub paisa ND, 1/16 rupee AH1300, 
1/8 rupee DM, ¼ rupee (2 pcs), 1304 & DM, and rupee 1286, and
machine struck: anna 1338, 2 pai (3 pcs) 1323, 1362, 1366, 
½ anna 1348, 2 anna 1337, 4 anna (3 pcs) 1328, 1342, 1362, and 
rupee (3 pcs) 1312, 1323, 1337; Indore: ¼ anna VS1944 & 1945
(3 pcs), ½ anna VS1943, 1945 (2 pcs), 1958, 1992, 
¼ rupee, DM, and rupee VS1950; Jaipur: paisa year 37,
nazarana rupee 1913 year 34; Jaora: paisa (4 pcs, different date
combinations, all VF or better); Jodhpur: paisa (2 pcs), ¼ anna
(George VI), and rupee ND; and Junagadh: dokdo (8 pcs, various 
type VS1964-1967) and 2 dokdo VS1965, retail $550, 
lot of 48 pieces $300 - 500

1670. INDIAN STATES: LOT of 36 pieces: Madurai: kasu (2 pcs);
Mewar: ¼ rupee early ND, ½ anna VS1999, anna VS2000, and
the VS1985 silver set (anna, 2 anna, ¼, ½, and full rupee, all EF
or better); Nawanagar: dokdo (3 pcs, all ND), dhinglo ND, and 
3 dokdo VS1928; Pratabgarh: paisa VS1943; Pudukkotai: cash;
Ratlam: paisa VS1947 (both types); Sailana ¼ anna 1908;
Sikkim paisa; Tonk paisa 1932; and Travancore: cash, 4 cash 
(2 pcs), 8 cash (2 pcs), AE chuckram (2 pcs), AR chuckram, 
2 chuckrams, velli fanam, one fanam (2 pcs), and ¼ rupee 1889,
AM1116, average VF, some better, retail $550, 
lot of 36 pieces $250 - 400

1671. INDIAN STATES: LOT of 11 silver coins, various types, all graded
and encapsulated by NGC: Hyderabad: 8 annas AH1366 year 37
(UNC details, surface hairlines), rupee 1331 year 2 (MS64), 1337
year 8 (MS64), 1343 year 14 (MS64), and 1361 year 32 (MS63);
Kutch: kori 1939//VS1996 (MS66), 2½ kori 1935//VS1991
(MS64), and 1937//VS1993 (MS64); and 5 kori 1895//VS1952
(AU58), 1897//VS1954 (MS61), and 1931//VS1988 (MS62), 
retail value $375, lot of 11 slabs $200 - 260

1672. ALWAR: AR rupee, Rajgarh, AH1244 year 24, KM-20, in the
name of Muhammad Akbar II, rare without any testmarks or
banker’s marks, NGC graded MS62 
ex Paul Stevens Collection $120 - 180

1673. ALWAR: AR rupee, Rajgarh, AH1244 year 24, KM-20, in the
name of Muhammad Akbar II, rare without any testmarks or
banker’s marks, NGC graded MS61 
ex Paul Stevens Collection $100 - 150

1674. ALWAR: AR rupee (11.38g), Rajgarh, year 27, KM-20, in the
name of Muhammad Akbar II, without any testmarks, superb
strike, lovely toning, choice AU 
ex Paul Stevens Collection $120 - 160
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1675. ALWAR: Mangal Singh, 1874-1892, AR rupee, 1788, KM-45,
obverse portrait of Queen Victoria, error date for 1877, 
NGC graded AU58, S, ex Paul Stevens Collection $300 - 400

1676. ALWAR: Mangal Singh, 1874-1892, AR rupee, 1880, 
KM-45, obverse portrait of Queen Victoria, golden toning, 
NGC graded AU58, ex Paul Stevens Collection $100 - 150

1677. ALWAR: LOT of 12 rupees in the name of Shah Alam II, type
KM-10: year 24, 27, 28, 30, 32, 33, 35 (2 pcs), 37, 40, 41 and 45,
almost all in VF or better condition, excellent starter’s lot, hard to
duplicate today, retail value $300, lot of 12 pieces 
ex Paul Stevens Collection $150 - 250

Most of these Alwar coins in this and the following 3 lots, have one
or more testmarks and banker’s stamps on the edge, a common

practice amongst the merchants of Alwar State. Some pieces may
have up to 8 or 10 such marks.

1678. ALWAR: LOT of 34 rupees in the name of Muhammad Akbar
II, type KM-20: year 5 (2 pcs), 6 (3 pcs), 7, 8, 9, 11 (2 pcs), 
12 (2 pcs), 13 (2), 14 (2 pcs), 15 (2 pcs), 17 (2 pcs), 18 (3 pcs), 
19 (2 pcs), 20 (2), 22 (2 pcs), 24, 25, 26, 27 and 31, all in VF or 
better condition, some EF, retail value $850, lot of 34 pieces,
ex Paul Stevens Collection $400 - 600

1679. ALWAR: LOT of 15 rupees in the name of Bahadur II, type
KM-30: year one, 2 (with AH1255), 5, 7, 10, 11, 11 (with AH1263), 
13, 15 (2 pcs), 16, 19, 20, 20 (with AH1272) and 20 (with
AH1273), all VF or better, many of the late years in EF, relatively
few edge marks compared to the earlier years, retail value $400, 
lot of 15 pieces, ex Paul Stevens Collection $200 - 300

1680. ALWAR: LOT of 28 rupees in the names of Sheodan Singh
(1857-1874) and Queen Victoria, type KM-37: 1859 year 2, 1860
year 3 (3 pcs), 1860 regnal year off flan (2 pcs), 1863 year 6, 1864 
year 7, 1864 year 8, 1865 year 8 (2 pcs), 1865 year 9, 1865 year
off flan, and 1866 year 9, also 6 pieces without AD date and
uncertain regnal year, and 8 pieces lacking both date & regnal
year, all VF or better, some EF, relatively few edge marks, some
without any edge marks, retail value $750, lot of 28 pieces 
ex Paul Stevens Collection $350 - 550

1681. ALWAR: LOT of 6 machine struck rupees in the names of Mangal
Singh (1874-1892) and Queen Victoria: KM-45: 1877 (F-VF),
1878 (VF), 1880 (VF), and 1882 (choice VF); and KM-46:1891 
(2 pcs, both VF-EF), retail value $350, lot of 6 pieces 
ex Paul Stevens Collection $200 - 280

1682. ALWAR: LOT of 31 copper takkas: KM-5, Shah Alam II: year 20
(2 pcs), AH1195 year 22, 27, 29, AH1201 year 29, AH1202 year
off flan, year 2x, 31, 33, 34 and 37; KM-15, Muhammad Akbar II:
year 12, 16, 17, 26 and 28; KM-25, Bahadur II: year 2, 6, 9, 11,
16, 18 and 20; KM-35, Sheodan Singh: 1859 year 2, year 4, 1871
year —, and 4 without legible date & regnal year, retail value
$450, lot of 31 pieces, ex Paul Stevens Collection $250 - 350

1683. ARAKAN: Ilyas Shah (Gazapati), 1513-1517, AR tanka
(9.53g), Mitch-LW243, with the title abu al-nasir, VF, S
ex Michael Robinson Collection $100 - 150

1684. ARCOT: Muhammad Ali, 1751-1796, AR rupee (11.33g), Arkat 
(Arcot), year 12, KM-5, attractive VF-EF 
ex Paul Stevens Collection $100 - 120

1685. ARCOT: Umdat al-Umara, 1796-1801, AR rupee (11.41g),
Arkat (Arcot), AH1214 year 9, KM-54, citing “Wala” on reverse,
with the first two letters within the S of jalus, very rare with
legible regnal year, 1 small testmark, EF, RR
ex Paul Stevens Collection $200 - 250

1686. ARCOT: COLLECTION of 34 coppers and 1 silver coin: Arkat:
KM-1, ½ paisa (2 pcs); KM-2, paisa (3 pcs); KM-8, ¼ paisa; KM-9, 
½ paisa (2 pcs); and KM-5, silver rupee, AH12xx year 14 (VF, but
testmarks & much adhesion); Kadapa: KM-17, ¼ paisa; KM-18, 
½ paisa (4 pcs); and KM-19, paisa; Nahtarnagar: KM-47, 
¼ paisa; and KM-49, paisa; Tanjore: KM-37, fish / Nagari ja 
(5 pcs); KM-37var, fish / large circle (4 pcs); KM-37var, fish /
snake?; and KM-37var, fish / uncertain script; Tiruvallur: KM-23,
paisa (3 pcs, all with legible date); Trichinopoly: KM—, text both
sides, undated (3 pcs); and one uncertain copper coin, average
grade between Fine and VF, excellent starter collection, useful for
learning this complex series, retail value $500, 
lot of 35 pieces, ex Paul Stevens Collection $250 - 400

1687. ASSAM: Chakradhvaja, 1663-1670, AR rupee (11.29g), cyclical
year 15, KM-12, RB-B10.1, without crescents in obverse margin,
lion left below on reverse, facing left, strong VF 
ex Paul Stevens Collection $250 - 350

1688. ASSAM: Gadadhara Simha, 1681-1696, AR rupee (11.05g),
cyclical year 33, KM-28, RB-E1.2, without any animals, choice EF
ex Paul Stevens Collection $120 - 160
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1689. ASSAM: Gadadhara Simha, 1681-1696, AR rupee (11.19g),
cyclical year 33, KM-32, RB-E5.2, lion / preening peacock,
choice EF, ex Paul Stevens Collection $140 - 180

1690. ASSAM: Gadadhara Simha, 1681-1696, AR rupee (11.10g),
cyclical year 33, KM-33, RB-E8.1, lion / bird walking, choice EF
ex Paul Stevens Collection $140 - 160

1691. ASSAM: Gadadhara Simha, 1681-1696, AR rupee (9.34g),
cyclical year 33, KM-33, RB-E6.1, lion / bird walking right, EF 
ex Paul Stevens Collection $110 - 140

1692. ASSAM: Gadadhara Simha, 1681-1696, AR rupee (11.06g),
cyclical year 33, KM-33, RB-E6.4, lion / bird walking right, EF 
ex Paul Stevens Collection $110 - 140

1693. ASSAM: Gadadhara Simha, 1681-1696, AR rupee (11.40g),
cyclical year 33, KM-34, RB-E7.4, lion / bird in crescent at top,
choice VF, R, ex Paul Stevens Collection $180 - 220

1694. ASSAM: Rudra Simha, 1696-1714, AR ¼ rupee (1.98g),
SE1619, KM-36, RB-F26.1, one-year type, VF 
ex Paul Stevens Collection $80 - 100

1695. ASSAM: Rudra Simha, 1696-1714, AR ½ rupee (5.63g), ND,
KM-38, RB-F25.2, choice VF, ex Paul Stevens Collection $100 - 150

1696. ASSAM: Rudra Simha, 1696-1714, AR rupee (11.31g),
SE1619, KM-41, lion chasing deer below on obverse, one-year
type, EF, RR, ex Paul Stevens Collection $300 - 400

A similar specimen, about the same quality, sold at Spink Auction
13019, Lot 319, for £800 (about $1280).

1697. ASSAM: Shiva Simha, 1715-1744, AR rupee (11.31g),
SE1646, KM-62, citing Queen Phulesvari, bird running toward
the right below on reverse, bold VF, RR
ex Paul Stevens Collection $200 - 300

1698. ASSAM: Shiva Simha, 1715-1744, AR round rupee (11.34g),
Rangpur, SE1649 year 14, KM-74, RB-I13.1, citing Queen
Pramathasvari, lovely bold strike, choice EF, RRR
ex Paul Stevens Collection $800 - 1,000

1699. ASSAM: Siva Simha, 1715-1744, AR square rupee, Gargaon,
SE1651 year 15, KM-75, R&B-I14.1, all inscriptions in Persian,
lovely bold strike, popular one-year type, NGC graded MS62,
RR, ex Paul Stevens Collection $500 - 600

1700. ASSAM: Shiva Simha, 1715-1744, AR rupee (11.26g), SE1654 
year 18, KM-83, RB-J1.1, without queen’s name, between
Pramathesvari & Ambika, VF-EF 
ex Paul Stevens Collection $80 - 100

1701. ASSAM: Shiva Simha, 1715-1744, AR ½ rupee (5.63g), year
24, KM-102, RB-L8.1, without queen’s name, between Ambika
& Sarvvesvari, choice VF-EF, ex Paul Stevens Collection $80 - 100
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1702. ASSAM: Shiva Simha, 1715-1744, AR rupee (11.50g), SE1660 
year 25, KM-104, RB-L5.1, without queen’s name, between
Ambika & Sarvvesvari, VF-EF, ex Paul Stevens Collection $80 - 100

1703. ASSAM: Pramatta Simha, 1744-1751, AR rupee (10.48g),
SE1668, KM-122var, RB-— (see page 117), unofficial issue,
with lion facing right instead of left, regarded by Rhodes & Bose 
as a contemporary “country-made” forgery, VF, RR
ex Paul Stevens Collection $100 - 120

1704. ASSAM: Pramatta Simha, 1744-1751, AR rupee (11.13g),
cyclical year 36, KM-123, RB-N.1, Ahom script, lovely VF-EF,
RR, ex Paul Stevens Collection $500 - 700

1705. ASSAM: Rajesvara Simha, 1751-1769, AR rupee (11.21g),
SE1675, KM-135, Nagari script on both sides, 1 banker’s mark,
VF, S, ex Paul Stevens Collection $120 - 160

1706. ASSAM: Rajesvara Simha, 1751-1769, AR square 1/8 rupee
(1.46g), ND, KM-—, RB-O.79.1, choice VF-EF, RRR
ex Paul Stevens Collection $500 - 700

A similar specimen, only VF, sold at Spink Auction 13019, Lot 366,
for £520 (about $834).

1707. ASSAM: Lakshmi Simha, 1769-1780, AR rupee (11.35g),
SE1692, KM-181, RB-Q23.2, reverse begins with sri sri hari
hara…, 4 letters in last line, EF, S
ex Paul Stevens Collection $100 - 150

1708. ASSAM: Lakshmi Simha, 1769-1780, AR rupee (11.38g),
SE1692, KM-181, RB-Q23.3, reverse begins with sri sri hari
hara…, 3 letters in last line, strong VF-EF, S
ex Paul Stevens Collection $100 - 150

1709. ASSAM: Gaurinatha Simha, 1780-1795, AV octagonal mohur,
SE1706 year 5 (1784), KM-230, R&B-R4.1, lovely bold strike,
NGC graded AU50 $1,600 - 2,000

1710. ASSAM: Lakshmi Simha, 1769-1780, LOT of 18 silver coins:
KM-174, 1/16 rupee ND; KM-175, 1/8 rupee ND; KM176,
quarter rupee, SE1692, 1693, 1695, 1696, 1697, 1699, 1700,
1701 and 1702; KM-177, half rupee ND, KM-178, half rupee ND 
(3 pcs); KM-179, half rupee ND; KM-180, half rupee ND; and
mule of obverse of KM-177 with reverse of KM-178, half rupee
ND, all VF, a few better, lovely group, retail $650, 
lot of 18 pieces, ex Paul Stevens Collection $350 - 550

1711. ASSAM: Rudra Simha, 1696-1714, LOT of 16 silver rupees:
KM-40, SE1618, 1620, 1621, 1622 (F-VF), 1623, 1624, 1625,
1626, 1627, 1630, 1631, 1632, 1633 (VF, trace of mount on
edge), 1634, 1635 and 1636, all VF unless noted, a few
somewhat nicer, retail $600, lot of 16 pieces 
ex Paul Stevens Collection $300 - 500

1712. ASSAM: Shiva Simha, 1715-1744, LOT of 9 silver rupees of
the first phase, without the name of a queen: KM-51: SE1637 
(2 pcs), 1638, 1639, 1640 (EF), 1641 (VF, mount removed from 
edge), 1643, 1644 and 1645, all VF unless noted, retail $400,
lot of 9 pieces, ex Paul Stevens Collection $220 - 300

1713. ASSAM: Shiva Simha, 1715-1744, LOT of 6 silver coins citing
the Queen Phulesvari: KM-59, half rupee, ND; and KM-61,
rupee, SE1646, 1647 (2 pcs.), 1649 and 1650, all at least VF,
retail $250, lot of 6 pieces, ex Paul Stevens Collection $140 - 180

1714. ASSAM: Shiva Simha, 1715-1744, LOT of 5 silver coins citing the 
Queen Pramathesvari: KM-71, half rupee, ND; and KM-73,
rupee, VS1649, 1652 and 1653 (2 pcs, one with mount removed),
all VF, retail $200, lot of 5 pieces 
ex Paul Stevens Collection $100 - 150

1715. ASSAM: Shiva Simha, 1715-1744, LOT of 10 silver coins citing
the Queen Ambika: KM-85, quarter rupee, year 20; KM-88, half
rupee, year 19 (EF) and year 20 (Fine, mount removed); KM-91,
rupee, SE1654 year 19, 1655 year 19 (2 pcs), 1956 year 20 (EF),
1957 year 21, and 1958 year 22; and KM-92, rupee, SE1658 year
23 (mount removed), all VF unless noted, retail $350, 
lot of 10 pieces, ex Paul Stevens Collection $200 - 250

1716. ASSAM: Shiva Simha, 1715-1744, LOT of 11 silver coins citing
the Queen Sarvvesvari: KM-108, quarter rupee, year 26, 30 and
31 (EF); KM-110, half rupee, year 26, 27 (mount removed), and 28 
(Fine); and KM-102, rupee, SE1661 year 26, 1662 year 27, 1664
year 29 (mount removed from edge), 1665 year 29, and 1669 year 
30, all VF-EF unless noted, retail $340, lot of 11 pieces 
ex Paul Stevens Collection $180 - 260

1717. ASSAM: Pramatta Simha, 1744-1751, LOT of 10 silver coins:
KM-118, quarter rupee, SE1667, 1669, 1672 and 1673 (2 pcs);
KM-120, half rupee, undated; and KM-122, rupee, SE1667,
1668, 1671 and 1673, all but one VF or better, the other Fine,
retail $320, lot of 10 pieces, ex Paul Stevens Collection $170 - 230

1718. ASSAM: Rajesvara Simha, 1751-1769, LOT of 20 fractional silver 
coins: KM-130, 1/16 rupee ND; KM-131, 1/8 rupee (2 pcs,
different text arrangement, one EF); KM-132, quarter rupee,
SE1674, 1675, 1676 (2 pcs), 1678, 1679, 1684, 1685, 1686,
1688, 1689 (2 pcs), and 1690; and KM-133, half rupee ND 
(4 pcs, several varieties), average VF-EF, retail $550, 
lot of 20 pieces, ex Paul Stevens Collection $300 - 400
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1719. ASSAM: Rajesvara Simha, 1751-1769, LOT of 17 silver
rupees: KM-134, SE1674, 1675, 1676, 1677, 1678, 1679, 1681, 
1682, 1683, 1684, 1685, 1686, 1687, 1688, 1689 and 1690;
and KM-135 (lion right), SE1690, all VF or better, lovely group,
retail $600, lot of 17 pieces, ex Paul Stevens Collection $300 - 450

1720. ASSAM: Lakshmi Simha, 1769-1780, LOT of 9 silver rupees:
KM-182, SE1692, 1693 (2 pcs), 1694, 1696, 1697, 1698, 1699
and 1700, all VF or slightly better, retail $350, lot of 9 pieces
ex Paul Stevens Collection $170 - 230

1721. ASSAM: Gaurinatha Simha, 1780-1796, LOT of 25 small
fractional silver coins: KM-190, 1/32 rupee ND (3 pcs); KM-193,
1/16 rupee ND (3 pcs); KM-195, 1/8 rupee ND; KM-196, 
1/8 rupee ND; KM-198, SE1703, 1704, 1705 (3 pcs), 1706 year 5,
1707 year 6, 1708, 1708 year 7, 1709, 1709 year 8, 1716, and
1787; KM-199, SE1717 year 16; KM-200, SE1717 year 1; and
KM-202, SE1717 di below reverse (2 pcs., one retrograde), all VF
or slightly better, retail $600, lot of 25 pieces 
ex Paul Stevens Collection $300 - 400

1722. ASSAM: Gaurinatha Simha, 1780-1796, LOT of 15 silver half
rupee coins, all without date: KM-204, without regnal year (3 pcs);
KM-204var, circle with pellet in center below obverse; KM-204var,
cross below obverse; KM-205, regnal year 5 (4 pcs), year 6 
(3 pcs), year 7, year 8, and year 14; average VF or better, retail
$300, lot of 15 pieces, ex Paul Stevens Collection $150 - 250

1723. ASSAM: Gaurinatha Simha, 1780-1796, LOT of 18 silver rupees: 
KM-214, SE1703; KM-215, SE1703, 1704, and 1706 year 5 
(2 pcs); KM-216, SE1706 year 5; KM-218, SE1707 year 6 (2 pcs),
1708 year 7 (2 pcs), 1709, 1716, and 1717 year 16; KM-219,
SE1716 year 1; KM-220, SE1716 with di below obverse; KM-223,
SE1716 with 68 below reverse; and two uncertain pieces, both
likely dated SE1716 (one damaged); all VF-EF unless noted, retail 
$550, lot of 18 pieces, ex Paul Stevens Collection $250 - 400

1724. AWADH: AR rupee (11.01g), Allahabad, AH1187 year 14,
KM-6.1, in the name of Shah Alam II, 1 small testmark, bold EF
ex Paul Stevens Collection $150 - 250

1725. AWADH: AR rupee (11.20g), Allahabad, year one (ahad),
KM-6.1, in the name of Shah Alam II, couple tiny spots of
adhesion, bold VF-EF, ex Paul Stevens Collection $120 - 160

1726. AWADH: AR rupee (11.26g), Allahabad, AH1191 year 18,
KM-6.2, in the name of Shah Alam II, 1 tiny testmark, attractive
VF-EF, ex Paul Stevens Collection $150 - 200

1727. AWADH: AR rupee (11.09g), Asafabad, AH1194 year 21,
KM-16.3var, in the name of Shah Alam II, with ornate wheel to
right of the regnal year on the reverse, lovely EF 
ex Paul Stevens Collection $150 - 250

1728. AWADH: Ghazi-ud-Din Haidar, 1819-1827, AR ¼ rupee
(2.72g), Lucknow, AH1234 year 26, KM-144, 1 testmark,
VF-EF, RRR, KM Plate specimen $350 - 450

1729. AWADH: Ghaz-ud-Din Haidar, 1819-1827, AR 1/16 rupee
(0.70g), Lucknow, AH1235 year one (ahad), KM-157, struck
from special dies for this denomination, one-year type, 
lovely EF, RRR $400 - 500

1730. AWADH: Ghazi-ud-Din Haidar, 1819-1827, AR 1/16 rupee
(0.69g), Lucknow, AH1235 year one (ahad), KM-157, same
dies as the specimen illustrated in KM, EF, RRR
ex K. W. Wiggins Collection, ex Afzal Raza Collection $300 - 400

1731. AWADH: Ghaz-ud-Din Haidar, 1819-1827, AR ½ rupee
(5.48g), Lucknow, AH1236 year 2, KM-163, 1 test cut, 
bold VF $100 - 120

1732. AWADH: Ghazi-ud-Din Haidar, 1819-1827, AR rupee
(11.03g), Lucknow, AH1235 year one (ahad), KM-165.1, lovely
toning, EF $90 - 110

1733. AWADH: Ghazi-ud-Din Haidar, 1819-1827, AV ashrafi,
Lucknow, AH1236 year 2, KM-170.2, superb strike, very rare in
this quality, NGC graded MS65 $2,000 - 2,400

1734. AWADH: Muhammad Ali Shah, 1837-1842, AR 1/8 rupee
(1.38g), Lucknow, ND, KM-310, VF, RRR $350 - 450
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1735. AWADH: Muhammad Ali Shah, 1837-1842, AR rupee
(11.12g), Lucknow, AH1255 year 2, KM-316.1, lovely bold
strike, choice EF $100 - 150

1736. AWADH: Muhammad Ali Shah, 1837-1842, AV mohur
(10.63g), Lucknow, AH1255 year 3, KM-322.1, crown & fish
between two persons, VF $800 - 900

1737. AWADH: Amjad Ali Shah, 1842-1847, AR rupee (11.16g),
Lucknow, AH1260 year 2, KM-336, bold strike, EF $100 - 150

1738. AWADH: Amjad Ali Shah, 1842-1847, AR rupee (11.05g),
Lucknow, AH1263 year 5, KM-336, struck with partly rusted
reverse die, bold EF $100 - 120

1739. AWADH: Wajid Ali Shah, 1847-1856, AE ½ falus (5.98g),
Lucknow, AH1270 year 8, KM-349, lovely strike, choice VF 
ex William F. Spengler Collection, ex Brian Hannon Collection,
KM Plate specimen $80 - 100

1740. AWADH: Wajid Ali Shah, 1847-1856, AR ¼ rupee (2.73g),
Lucknow, AH1268, KM-361.2, VF, R $250 - 350

1741. AWADH: AR rupee (11.09g), “Muhammadabad Banaras”, 
year 13, KM-—, with English numbers 45 in center of obverse,
trisul in S of jalus, probably struck at a mint other than Banaras, 
VF, RRR $350 - 450

1742. AWADH: LOT of 7 silver rupees of Wajid Ali Shah, KM-365.1,
AH1263 year 1 (3 pcs); and KM-365.3, AH1267 year 5, 1268
year 5, 1269 year 6, and 1271 year 9, all in EF condition, 
retail $450, lot of 7 pieces $250 - 350

1743. AWADH: LOT of 3 silver rupees, KM-165.2, AH1237 year 3
(AU), and AH1241 year 7 (choice EF); and KM-52.3, Bareli
AH1218 year 37 (EF), retail $250, lot of 3 pieces $140 - 180

1744. AWADH: LOT of 14 silver rupees: Allahabad mint: AH1191 year
18 (VF), AH1192 year 18 (VF), and AH1195 year 21 (VF); and
Bareli mint: AH1191 year 18 (EF), 1194 year 21 (EF), AH1209
year 31 (EF), AH120x year 13 (VG), AH1212 year 37 (VF),
AH1213 year 37 (VF), AH1214 year 37 (EF), AH1215 year 37 
(2 pcs., one VF, the other VF with a touch of hornsilver), AH1216
year 37 (EF), and AH12xx year 37 (VF), retail value $600, 
lot of 14 pieces, ex Paul Stevens Collection $300 - 500

1745. BAJRANGGARH: COLLECTION of 17 silver rupees struck during
the reign of Jai Singh, 1797-1818: Regnal year 12, year 13, year
14 (3 pcs), year 15 (3 pcs), year 16 (2 pcs), year 17 (2 pcs), year
18 (2 pcs), year 19 (2 pcs) and year 20, different varieties when
more than one of the same regnal year, mostly EF, several VF,
none with testmarks or damage, wonderful complete set of this
series, retail value $900, lot of 17 pieces 
ex Paul Stevens Collection $500 - 700

The division into thick and thin planchet types (KM-6 and KM-7) is no
longer valid, as is clear from this group; there is only one type.

1746. BANSWARA: Lakshman Singh, 1844-1905, AR 1/8 rupee
(1.09g), ND (1870), KM-20, nicely toned, lovely EF 
ex Paul Stevens Collection $100 - 120

1747. BANSWARA: LOT of 6 silver coins: KM-21, quarter rupee (2 pcs,
one VF, the other EF); KM-22, half rupee (EF); and KM-23, rupee
(3 pcs, all EF), retail value $400, lot of 6 pieces 
ex Paul Stevens Collection $240 - 300

1748. BANSWARA: COLLECTION of 18 copper coins (1 half paisa,
the rest the full paisa): KM-6, KM-7 (3 pcs), KM-8 (2 pcs),
KM-9, KM-10 (3 pcs), KM-11 (3 pcs), KM-12 (3 pcs), KM-13,
and one strange piece incuse on both sides (probably
contemporary imitation), all VF or better, a couple EF, excellent
group of the unusual copper coinage of this state, retail value
$300, 
lot of 18 pieces, ex Paul Stevens Collection $150 - 250

1749. BARODA: LOT of 20 silver coins of the Ahmadabad mint: In the
name of Shah Alam II: C-19, ¼ rupee, ND; C-18, ½ rupee, ND 
(4 pcs); C-19, rupee, regnal year 40, 42, 4x, and 50; and in the
name of Muhammad Akbar II: C-A28, ½ rupee ND (3 pcs); and
C-28, rupee, AH1232, year 6 (2 pcs), year 11, and without Hijri or
regnal year (4 pcs) (including extra symbol extruding from the
ankus, apparently unlisted); average grade VF-EF, some truly EF,
lovely group for this brief series when Ahmadabad belonged to
Baroda, during the reign of Anand Rao (1800-1819), before it
passed to the British East India Company in 1818, retail value
$600, lot of 20 pieces, ex Paul Stevens Collection $300 - 450

The fractional rupees are virtually never found with legible Hijri date
or regnal year.

1750. AMRELI: COLLECTION of 65 copper paisas of Amreli (under
Baroda): Sayaji Rao II, 1819-1847, 32 pieces of many subtypes of 
C-29 and C-30, including pieces dated AH1253, 1256, 1257,
1262; Ganpat Rao, 1847-1856, 6 pieces, all type C-39.1, dated
AH1266; Khande Rao, 1856-1870, 19 pieces, several varieties of
general type Y-1, some dated AH1277; and Sayaji Rao III,
1875-1939, 8 pieces, type Y-3, some dated AH1312 or 1313,
many overstruck on earlier issues, most grade between nice Fine
and VF, a few worse, several better, including a few lovely bold EF 
examples, an important research group for the local coinage of
Amreli, retail value $1000, lot of 65 pieces 
ex Paul Stevens Collection $500 - 800

For the entire series, the average weight is between about 6.5g and
7.5g, but with occasional pieces in the 4g to 6g range, and as heavy 
as 10.5g. It is likely that there is only one denomination for the entire 

series, the full paisa, except for the square issue of Sayaji Rao III,
which is probably a 1/4 or 1/3 paisa (not represented in this

collection; I have found references to 2.13g and 2.44g for this type).
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1751. BHARATPUR: Jaswant Singh, 1853-1893, AR nazarana
rupee (11.04g), Braj Indrapur, 1858/VS1914, KM-166var, broad 
flan, mount removed, probably the second known specimen,
also recorded from the K. W. Wiggins collection, VF, RRR
ex William F. Spengler Collection $1,300 - 1,500

1752. BHAUNAGAR: AR rupee (11.57g), “Surat”, year 56, KM-—, in
the name of Shah Alam II, tentatively assigned to Bhaunagar,
attractive EF $100 - 150

Please see Zeno-81140 for an extensive discussion of this type.

1753. BHOPAL: LOT of 3 coins, AE anna AH(13)03 Fine, 
AR ¼ rupee year 18 lustrous AU, AR ½ rupee year 18 lustrous
AU, superb quality examples! retail value $250, 
lot of 3 coins $150 - 200

1754. BIKANIR: Ganga Singh, 1887-1942, AR rupee, 1892, KM-72,
with portrait of Queen Victoria, choice EF $110 - 150

1755. BIKANIR: Ganga Singh, 1887-1942, AR rupee, 1892, KM-72,
with portrait of Queen Victoria, choice EF $110 - 150

1756. BIKANIR: Ganga Singh, 1887-1942, AR rupee, 1892, KM-72,
with portrait of Queen Victoria, EF $100 - 150

1757. BINDRABAN: AR ¼ rupee (2.56g), NM, frozen year 44, KM-8a, 
in the name of Shah Alam II, F-VF $80 - 100

1758. BINDRABAN: AR rupee (10.91g), Mu’minabad, AH1167 year
24, KM-10.1, in the name of Shah Alam II, scimitar & trisul,
lovely VF-EF $120 - 160

1759. BINDRABAN: AR rupee (10.67g), Mu’minabad, year 37,
KM-10.2, in the name of Shah Alam II, Nagari sri between the 3 
and 7 of the regnal year, VF, R $100 - 150

1760. BINDRABAN: AR rupee (10.78g), Mu’minabad, AH1217 year
44, KM-10.6, in the name of Shah Alam II, ornate symbol
created with five trisuls, EF, R $150 - 200

1761. BINDRABAN: AR ¼ rupee (2.68g), Bindraban, 1859, KM-16,
portrait of Queen Victoria, strong VF, R $150 - 200

1762. BINDRABAN: AR rupee (10.60g), Bindraban, 1867, KM-18,
portrait of Queen Victoria, full clear date, F-VF $150 - 200

1763. BINDRABAN: AR rupee (10.71g), Islamabad, year 34, KM-40.1,
in the name of Shah Alam II, scimitar on reverse, VF $80 - 100

1764. BINDRABAN: AR rupee (11.11g), Islamabad (Mathura),
AH1199 year 27, KM-40.1, scimitar in S of jalus, EF $80 - 100
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1765. CHHATARPUR: COLLECTION of 31 different rupees in the name
of Shah Alam II, year 3 (2 vars.), year 4, year 6 (3 vars.), year 7,
year 8 (2 vars.), year 10, year 11, year 12, year 13 (2 vars.), year
14, year 15 (2 vars.), year 16 (2 vars.), year 17, year 18 (2 vars.),
year 20, year 22, year 24, and year 25 (5 vars.), also imitative type 
with year “22222" (sic), an inspiring group that was assembled
over many years of effort, probably a once-in-a-lifetime opportunity 
to acquire so complete a group, retail value $1500, 
lot of 31 pieces $900 - 1,100

Incompletely listed in KM, but see JONS volume 193 for an
extended study of this series. Many of the varieties in this group are
of considerable rarity, not the relatively common types that appear

on sources like eBay.

1766. COORG: lead medal, 50mm, long Persian text, uniface with
paper glued to the surface of the blank side, which reads
“Medal - distributed by the King of Coorg among his soldiers in
consequence of recent success, 1834 - 1851", EF $200 - 300

The Coorg War was fought between the British East India Company
and the State of Coorg in 1834, after which it became a province of
British India. In 1837, a major insurrection broke out in the western
part of the province instigated by the Tulu-speaking Gowda farmers
which was finally quelled after a lengthy drawn-out operation. The

Kodava chieftains who had largely remained impervious to nationalist
sentiment assisted the British with men, money and logistics, and were 

rewarded with land grants, titles and the Coorg medal which has
English text on it.  This medal is uniface with only Persian text and it is

uncertain which side and in which conflict it was issued in. 

Photo size reduced.

1767. DEWAS SENIOR BRANCH: Krishnaji Rao, 1860-1899, 
AE 1/12 anna, 1888, KM-11, in the name of Queen Victoria, 
a lovely example! NGC graded MS63 RB $200 - 300

1768. DHOLPUR: AR rupee (10.98g), Gohad, AH1196 (retrograde 6)
year 24, Cr-5.1, in the name of Shah Alam II, inverted pistol in
obverse center, VF-EF, RR, ex K. W. Wiggins Collection $400 - 500

1769. DHOLPUR: Kirat Singh, 1806-1837, AR rupee (10.98g),
Dholpur, AH1244 year 23, Cr-12.2, parasol / inverted pistol,
minor weakness, VF-EF, R $300 - 400

1770. DHOLPUR: AR rupee (11.00g), Gohad, AH1250 year 29,
Cr-12a.1, in the name of Shah Alam II, inverted pistol in reverse 
center, parasol in obverse center, lovely VF-EF, RR
ex K. W. Wiggins Collection $400 - 500

1771. FARRUKHABAD: AR rupee (11.08g), Ahmadnagar
Farrukhabad, AH"122" year 39, KM-28, date probably error for
1220, with the dot for “0" omitted, struck on narrow flan rather
the normal broad flan, choice VF $80 - 100

1772. GADWAL: AR 1/32 rupee (½ anna) (0.25g), Gadwal, AH(11)77, 
KM-—, trisul to left of “77" of date, most of mint name visible on
reverse (remarkable for this type), struck from dies intended for
much larger denominations, EF, RR $150 - 200

1773. GWALIOR: AR rupee (10.87g), Basoda, year 32, KM-19.1var,
in the name of Muhammad Akbar II, with just a single Hindi
letter J for Jankaji Rao, EF-AU, R $100 - 150

1774. GWALIOR: AR rupee (10.85g), Narwar, AH1228 year 7,
KM-190, in the name of Shah Alam II, bold VF $80 - 100

1775. GWALIOR: AR rupee (10.69g), Shadorah, year 5, KM-—, with
cannon facing right on the obverse, sword and pennant-like
symbol on reverse, appears to be unpublished, minor stains,
EF, R $120 - 160
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1776. GWALIOR: AR rupee (10.92g), Sipri, AH1106 (frozen) year 40,
KM-A205, in the name of Shah Alam II, iridescent toning,
EF-AU, ex K. W. Wiggins Collection $100 - 150

1777. GWALIOR: AR ½ rupee (5.40g), Sipri, year 46, KM-A205, in
the name of Shah Alam II, bold VF, RR
ex K. W. Wiggins Collection $150 - 200

1778. GWALIOR: Mahadji Rao, 1761-1794, AR rupee (11.34g),
Ujjain, AH1177 year 3, KM-217, first issue, without the scimitar
on reverse, EF, R $100 - 150

1779. GWALIOR: Mahadji Rao, 1761-1794, AR rupee (11.26g),
Ujjain, AH1176 year 3, KM-217, first issue, without the scimitar
on reverse, EF, R $100 - 150

1780. GWALIOR: AR rupee (11.28g), Ujjain, AH1189 year 16,
KM-218, second issue, with the scimitar on reverse, 
bold strike, EF-AU $90 - 110

1781. HYDERABAD: Nasir-ad-Daula, 1828-1857, AR rupee
(11.01g), Amaravati, AH1240, KM-1, VF, R $100 - 150

1782. HYDERABAD: AR rupee (11.20g), Daulatabad, AH1199 year
26, KM-18, in the name of Shah Alam II, crescent to left of
regnal year on reverse, EF-AU $90 - 110

1783. HYDERABAD: Mir Mahbub Ali Khan, 1869-1911, AR 2 annas, 
Hyderabad, AH1318 year 35, Y-29, toned VF, S $80 - 100

1784. HYDERABAD: LOT of 18 copper and 2 silver coins: a group of
various and some unusual copper coins, including local issues
such as Amaravati (tentative assignment), Shorapur and
Aurangabad, and 2 silver coins, the AH1252 half rupee of
Narayanpett (local imitation), and the 1/16 rupee of Hyderabad
dated AH1314 (Y-13), retail value $300, 
lot of 20 pieces $150 - 250

1785. INDORE: Jaswant Rao, 1798-1811, AR nazarana rupee
(14.66g), AH1222 year 2, KM-8, EF $150 - 250

1786. KHETRI: AR rupee (11.20g), Muzaffargarh, AH1198 year 26,
KM-1, in the name of Shah Alam II, nice strike, but touch of
weakness, EF, R $100 - 120

1787. JAIPUR: AR nazarana ¼ rupee (2.73g) (Sawai Jaipur), year
44, KM-46, Cr-E36, in the name of Shah Alam II, possibly
unique, VF, RRR
ex William F. Spengler Collection, KM Plate specimen $200 - 300

1788. JAIPUR: AR nazarana rupee (10.85g), Sawai Jaipur, 
AH1208 year 34, KM-51, Cr-36a, in the name of Shah Alam II,
decent Fine $100 - 120

1789. JAIPUR: AR rupee (10.86g), NM, year 37, KM-—, in the name
of Shah Alam II, with the feather-like symbol below the regnal
year that would indicate the local mint that produced this,
believed to have been subordinate to the state of Jaipur, 
bold EF, RR $100 - 120
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1790. JAIPUR: Pratap Singh, 1778-1803, AV mohur (10.86g), Sawai
Jaipur, year 43, KM-55, in the name of Shah Alam II, bold
strike, choice EF $500 - 600

1791. JAIPUR: AR nazarana rupee (11.14g), Sawai Jaipur, 
AH1178 year 6, KM-64v, in the name of Shah Alam (II), four
dots around the cross on the obverse, small flan defect at the
rim, VF-EF, RRR $1,700 - 2,000

Sawai Jaipur used the leaf symbol from year 1 to 14, and the
Madhopur mint adopted it after that. The mint at Sawai Jaipur then

used the jhar symbol after year 15.

1792. JAIPUR: AE paisa (17.03g), year 34, KM-—, snake to left of
date, possibly unique, lovely VF, RRR
ex K. W. Wiggins Collection $300 - 400

Published in the Baldwin sale of the Wiggins collection in 2000.

1793. JAIPUR: Ram Singh, 1835-1880, AR nazarana rupee
(11.37g), Sawai Jaipur, 1878 year 4, KM-120, citing Queen
Victoria on obverse, 1 tiny cut at edge, lovely EF $180 - 220

1794. JAIPUR: Madho Singh II, 1880-1922, AE nazarana paisa
(6.41g), 1907 year 28, KM-132, AU $80 - 100

1795. JAIPUR: Madho Singh, 1880-1922, AR nazarana rupee
(11.38g), Sawai Jaipur, 1899 year 20, KM-147, Y-13b, citing
Queen Victoria on obverse, AU $150 - 200

1796. JAIPUR: Madho Singh II, 1880-1922, AR nazarana rupee
(11.40g), Sawai Jaipur, 1906 year 27, KM-147, Y-13b, citing
Queen Victoria on obverse, superb strike, choice AU 
ex William F. Spengler Collection $180 - 220

1797. JAIPUR: Madho Singh II, 1880-1922, AR nazarana rupee
(11.50g), 1911 year 32, KM-147, UNC $100 - 150

1798. JAIPUR: Madho Singh, 1880-1922, AV mohur (10.93g), Sawai 
Jaipur, year 37 (1916), KM-150, struck posthumously in the
name of Queen Victoria, light adhesions, EF $500 - 600

1799. JAIPUR: Man Singh, 1922-1949, AR nazarana rupee, 1939
year 18, KM-196, UNC $80 - 100
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1800. JAMMU: AR rupee (11.13g), Dar al-Aman Jammun, AH1196
year 25, KM-5.6, in the name of Shah Alam II, AU $100 - 120

1801. JAMMU: AR rupee (11.24g), Dar al-Aman Jammun, AH1196
year 24, KM-5.6, in the name of Shah Alam II, AU $100 - 120

1802. JAMMU: Ranjit Dev, 1742-1780, AR heavy rupee (13.24g),
Dar al-Aman Jammun, VS1841 year 27, KM-10.x, posthumous
issue, as are all examples of KM-10, struck at a heavy
standard, 20% above the normal weight for this type, possibly
for presentation purposes, EF, RRR $800 - 1,000

This is the first reported example of the donative heavy weight
rupee of Jammu.

1803. JAMMU: LOT of 2 silver coins, AR rupee Dar al-Aman
Jammun, VS1841, year 27 AU, and AR rupee Dar al-Aman
Jammun, AH1194 year 22 AU, superb quality examples! 
retail value $250, lot of 2 coins $100 - 150

1804. JHALAWAR: Prithvi Singh, 1847-1875, AR nazarana rupee
(11.23g), Jhalawar, VS1915 year 24, Y-6a, in the name of
Queen Victoria, superb strike, choice EF, R
ex Eck Prud’homme Collection $500 - 600

KM plate specimen, superb strike.

1805. JODHPUR: AR rupee (11.28g), Jodhpur, AH1170 year 3,
KM-—, Lingen-J.02.02 (variety 2), in the name of Alamgir II,
with mint epithet Dar al-Mansur, mint/date combination unlisted
by Lingen, choice EF $100 - 140

1806. JODHPUR: AR rupee (11.28g), Jodhpur, AH1180 year 3,
KM-—, Lingen-J.02.02 (variety 3), in the name of Alamgir II,
with mint epithet Dar al-Mansur, mismatched date and regnal
year, EF $100 - 140

1807. JODHPUR: AR rupee (11.24g), Dar al-Barakat Nagaur,
AH1170 year 3, KM-—, Lingen-N.02.01, in the name of Alamgir 
II, bold strike, choice EF $120 - 160

1808. JODHPUR: AR rupee (11.29g), Dar al-Barakat Nagaur,
AH1170 year 3, KM-—, Lingen-N.02.01, in the name of Alamgir 
II, bold strike, iridescent toning, choice EF $120 - 160

1809. JODHPUR: AR rupee (11.24g), Dar al-Barakat Nagaur,
AH1167 year one (ahad), KM-—, Lingen-N.02.01, in the name
of Alamgir II, mint/date combination unlisted by Lingen, 
2 testmarks, bold VF $100 - 140

1810. JODHPUR: Jaswant Singh, 1873-1895, AR 1/8 rupee 
(1.44g), Jodhpur, year 22 (frozen), KM-73, beautifully toned,
strong AU, R $140 - 180

1811. JODHPUR: Jaswant Singh, 1873-1895, AR ¼ rupee 
(2.84g), Jodhpur, year 22 (frozen), KM-74, thick narrow flan,
attractive VF, RR $130 - 170

For regular circulation, rather than the broader and thinner variant
used for the presentation sets, and therefore much rarer.

1812. JUNAGADH: Mahabat Khan II, 1851-1882, AE dokdo, VS1935,
KM-27, a lovely example, NGC graded MS62 BR $100 - 150
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1813. KALAT: Khudadad Khan, 1856-1893, AE falus (3.50g), Kalat,
AH1295, KM-21, average strike, choice EF $70 - 90

1814. KARAULI: AR rupee (10.98g), AH1244 year 22, KM-26, in the
name of Muhammad Akbar II, unpublished date, EF, R $90 - 110

1815. KARAULI: AR rupee (11.05g), AH125z year one (ahad), KM-31,
in the name of Bahadur II, unpublished date, choice EF, R $90 - 110

1816. KARAULI: AR ¼ rupee (2.73g), year 13, KM-42.2, in the name
of Queen Victoria, VF-EF, RR $300 - 400

1817. KARAULI: AR ¼ rupee (2.73g), 189x, KM-68, Fine, R $70 - 90

1818. KASHMIR: Ranbir Gingh, 1857-1885, AR rupee, Srinagar,
VS1920 (1863), KM-13, lovely strike, NGC graded MS62 $100 - 150

1819. KASHMIR: Ranbir Singh, 1857-1885, AR rupee (6.89g),
Srinagar, VS1928, KM-16a, struck on machine-produced
blanks, AU $80 - 100

1820. KISHANGARH: AR “chadi” rupee (10.89g), year “24", Y-12.1,
thick narrow flan, AU $90 - 110

1821. KISHANGARH: AR nazarana paisa (18.12g), “Sawai Jaipur”,
year 16, KM-A62, in the name of Muhammad Akbar II, lovely
bold strike, EF, RR $300 - 400

According to Shailendra Bhandare, “this coin is definitely a
Kishangarh piece - it is often wrongly attributed to Jaipur, but

Kishangarh minted copies of the Jaipur paisas and if you compare
the dies of these to the full dies here, you will see this clearly”
(“here” being the Ashmolean and British Museum collections).

1822. KOTAH: Ram Singh II, 1828-1866, AR nazarana rupee
(11.25g), Nandgaon, AH1206 (sic) year 19, Cr-32a, in the name 
of Bahadur II, frozen Hijri date 1206 rather than the usual 1205, 
lustrous, choice AU, R $300 - 400

1823. KOTAH: AR rupee (11.19g), Gargaon, AH(12)19 year 45,
KM-—, in the name of Shah Alam II, mint is possibly identical to 
Qil’a Shahabad, with qil’a spelled with K instead of Q, cross of
five pellets symbol on reverse, AU, RR $250 - 350

1824. KUTCH: Pragmalji II, 1860-1875, AV 25 kori (4.66g), Bhuj,
1863//VS1921, Y-17.2, citing Queen Victoria, EF-AU $250 - 350

1825. KUTCH: Khengarji III, 1875-1942, AR 5 kori, Bhuj,
1876//VS1933, Y-28, citing Queen Victoria, 
NGC graded MS63 $125 - 175

1826. KUTCH: LOT of 4 silver 5 kori coins, Victoria 1881/VS1938
EF-AU, another choice AU, 1883/VS1939 VF-EF, Edward VIII
1936/VS1993 BU, a nice group, retail value $200, 
lot of 4 coins $150 - 200
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1827. KUTCH: LOT of 20 pieces: trambiyo (2 pcs.) 1868, 1920/1976;
1½ dokdo (4 pcs) 1877/1922 (sic), 1884/1941, 1888/1944,
1926/1982; 3 dokdo (2 pcs) 1868/1925, 1887/1944; dhinglo 
(3 pcs) early ND, 1943/2000, 1944/2000; payalo 1947/2003;
adhio 1945/2001; kori early ND, VS1914, 1929/1985, 1934/1990;
2½ kori 1932/1989; and 5 kori 1884/1941 and 1933/1990, copper 
mostly F-VF, silver mostly EF, retail $260, 
lot of 20 pieces $140 - 200

1828. LADAKH: AR ja’u (1.88g), “Botan”, ND, KM-5.1, in the name of
Mahmud Shah, plain circle borders both sides, scratches on the 
reverse are in the die, not the coin, bold EF-AU $140 - 200

1829. LADAKH: AR ja’u (1.91g), ND (1842-1850), KM-7.1, in the name
of Raja Gulab Singh of Jammu, plain katar blade, VF $100 - 120

1830. LADAKH: AR ja’u (2.13g), ND (1842-1850), KM-7.2, in the
name of Raja Gulab Singh of Jammu, dot on katar blade, even
strike, VF $110 - 150

1831. LADAKH: AR ja’u (2.01g), ND (1842-1850), KM-7.3, in the
name of Raja Gulab Singh of Jammu, lazy “8" on katar blade,
lovely strike, choice EF $180 - 220

1832. LADAKH: AE paisa (6.07g), VS1923 (1866), KM-9, couple very 
light scratches, VF, R $150 - 200

1833. MALER KOTLA: Sikandar Ali Khan, 1859-1871, AR ¼ rupee
(2.68g), “Sahrind’, ND, Y-1, choice VF, RR
ex Baldwin’s Auction 31, Lot 682 $150 - 200

1834. MALER KOTLA: Umar Khan, 1768-1778, AR rupee (11.05g),
“Sahrind’, ND, Cr-5, with letter ‘ayn in the S of jalus, lovely
strike, EF, RR, ex Baldwin’s Auction 31, Lot 681 $160 - 240

Maratha Confederacy

1835. ATHNI: AR rupee (11.23g), Athni, AH1181 year 15, KM-227, in
the name of Alamgir II, beautiful example, AU $130 - 170

1836. AURANGNAGAR: AR rupee (11.32g), Aurangnagar, AH117x,
KM-239, Wig-T2a, in the name of Alamgir II, lingam symbol in
the upper panel of the reverse, deep banker’s mark in lower left 
of obverse, EF, RR $100 - 120

1837. NASIK: AR rupee (11.25g), Gulshanabad, AH1219, KM-324, in
the name of Shah Alam II, flag in S of jalus, EF $90 - 110

1838. SIRONJ: Sheo Singh, 1816-1862, AE ¼ anna (10.42g),
VS1910, KM-11, nice strike, fully legible date, bold VF 
ex K. W. Wiggins Collection $80 - 100

1839. MEWAR: AR rupee, Udaipur, VS1986, Y-22.2, “Friend of
London” series, NGC graded MS64 $120 - 140

1840. CHITOR: AR rupee (10.71g), “Shahjahanabad”, year “01",
KM-—, mint determined by the branch symbol in the upper
panel and the pataka in the lower panel of the obverse, date
probably retrograde for year 10, bold VF, RR $200 - 300

The early coinage of Mewar and its various mints has not been
researched and published.
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1841. BHILWARA: AR rupee (10.98g), “Shahjahanabad”, year 6,
small branch in the upper panel of the obverse, now tentatively
assigned to the mint of Bhilwara, where a silver rupee mint has
been attested in contemporary documents, VF, R $100 - 120

1842. MYSORE: Tipu Sultan, 1782-1799, AE paisa (11.63g), Kalikut, 
AM1215, KM-75, elephant right, date in the order normally used 
only on the Hijri date issues, pleasing VF, R $90 - 110

1843. MYSORE: Tipu Sultan, 1782-1799, AE ¼ paisa 
(2.29g), Khaliqabad, AH1200, KM-81.2, elephant right, 
lovely VF, RR $100 - 120

KM lists this year only for the elephant left type.

1844. MYSORE: LOT of 16 coins: early kasu (3 pcs), ¼ paisa 
(2 pcs, Khaliqabad & Patan), ½ paisa (2 pcs, both Patan), paisa 
(3 pcs, Nagar & Patan), 5 cash (184x), 10 cash (184x), 20 cash 
(3 pcs, 1834, 1837, 1838), and pavali AH1214, 
retail $300, lot of 16 pieces $150 - 250

1845. NABHA: Jaswant Singh, 1783-1840, AR rupee (11.01g),
Nabha, VS(18)81, Cr-20.3, branch symbol left of jalus, bold
strike, choice EF, RR $160 - 200

1846. NABHA: Jaswant Singh, 1783-1840, AR rupee 
(10.90g), Nabha, ND, Cr-20.3, branch symbol left of jalus,
choice EF, R $130 - 170

1847. NABHA: Hira Singh, 1871-1911, AR rupee (11.14g), Nabha,
ND, Cr-20.3, katar left of jalus, coarsely engraved calligraphy
on dies, EF, ex Baldwin’s Auction 31 Lot 688 $80 - 100

1848. NARAYANPETT: Shah Alam II, 1759-1806, AE paisa (8.84g),
Dilshadabad, AH1202//1202, Cr-34, pleasing strike, choice VF,
R, ex William F. Spengler Collection $100 - 120

1849. NARAYANPETT: Shah Alam II, 1759-1806, AR 1/8 rupee
(1.40g), Dilshadabad, AH125(2), Cr-37, choice EF, R $150 - 200

1850. NARAYANPETT: Shah Alam II, 1759-1806, AR ¼ rupee
(2.76g), Dilshadabad, AH1252, Cr-38, EF $150 - 200

1851. PANNA: LOT of 4 copper paisas, each with Hanuman running
right on obverse, type KM-10, one dated AH(11)88 (12.92g),
the other three without date (12.22g, 13.82g, 12.09g), all F-VF,
scarce type, interesting group of different varieties, retail value
$500, lot of 4 pieces $300 - 400

This is an exceptional group of the rare copper coins of Panna,
difficult to assemble nowadays.

1852. PATIALA: Baba Ala Singh, 1764-1765, AR rupee (11.19g),
AH(11)78, KM-—, in the name of the Durrani Ahmad Shah, who 
granted the title of Maharaja to Baba Ali Singh in 1764, at the
age of nearly 70, unpublished, lovely VF-EF, RRRR $350 - 450

1853. RADHANPUR: Zorawar Khan, 1825-1874, AR rupee (11.77g), 
Radhanpur, 1871//AH1287, KM-11, flan flaw at the edge, bold
strike for this type, EF $120 - 160

1854. RATLAM: Padam Singh, 1773-1800, AE paisa (14.36g), ND,
KM-—, Zeno-119164 & 132987, spread-eagle, with scorpion (?) 
in central shield, mint name ratlam fully visible in Persian script
in the lower portion of the reverse, inactive adhesion on
reverse, choice VF, R $100 - 120

1855. ROHILKHAND: AR rupee (10.64g), Abdullanagar Ujhani, year
2, KM-A6, in the name of Shah Alam II, cleaned & blackened,
G-VG, RRR $500 - 600

This is an extremely rare mint and probably the 
second known specimen.
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1856. ROHILKHAND: AR rupee (9.44g), Shujaatnagar, AH1188 year
16, KM-—, in the name of Shah Alam II, believed to be unique
and the only known specimen from this mint, VF, RRRR
ex Afzal Raza Collection $750 - 850

1857. ROHILKHAND: AR rupee (10.95g), Panipat, AH1198 year 25
(frozen), KM-116, VF-EF $80 - 100

1858. ROHILKHAND: AR rupee (11.08g), Mustafabad (Rampur),
AH1185 year 12, KM-126.1, 9-point star in S of jalus, minor
stain on reverse, bold strike, AU $150 - 200

1859. ROHILKHAND: AR rupee (11.07g), Mustafabad (Rampur),
AH1185 year 12, KM-126.1, 10-point star in S of jalus, nice
strike, VF $90 - 110

1860. ROHILKHAND: AR rupee (10.86g), Mustafabad (Rampur),
AH1184 year 12, KM-126.1, 7-pellet rosette in S of jalus,
decent VF $90 - 110

1861. ALINAGAR: Shah Alam II, 1759-1806, AR rupee (11.11g),
Alinagar, AH118x year 19, KM-—, in the name of Shah Alam II,
bold strike, choice EF, R, ex Paul Stevens Collection $180 - 220

For discussion of this mint, see the threads to Zeno-100712 &
103830. Known with regnal years 18, 19, 21, 23, 24 and 26.

1862. ALINAGAR: Shah Alam II, 1759-1806, AR rupee (11.07g),
Alinagar, year 26, KM-—, in the name of Shah Alam II, bold
strike, choice EF, R, ex Paul Stevens Collection $180 - 220

1863. ALINAGAR: Shah Alam II, 1759-1806, AR rupee (11.12g),
Alinagar, AH1189 year 18, KM-—, in the name of Shah Alam II, 
some minor discoloration, VF-EF, R
ex Paul Stevens Collection $140 - 180

1864. SAILANA: George V, 1910-1936, ¼ anna, 1912, KM-14, NGC
graded MS63 RB, ex Wéiduolìya Collection $100 - 120

1865. SAILANA: Jaswant Singh, 1890-1919, AE ¼ anna, 1912,
KM-16, in the name of George V Emperor, 
NGC graded MS64 RB $125 - 175

Sikh Empire

1866. SIKH EMPIRE: AR gobindshahi rupee (10.86g), Amritsar,
VS1841 year 4, KM-A20.2, Herrli-01.18.04, with ahad followed
by the number “4" at the bottom of the reverse, EF 
ex Hakim Hamidi $90 - 110

1867. SIKH EMPIRE: AR gobindshahi rupee (10.71g), Amritsar,
VS1854, KM-A20.2, Herrli-01.19.04, EF, ex Hakim Hamidi $80 - 100
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1868. SIKH EMPIRE: AR gobindshahi rupee (10.63g), Amritsar,
VS1859, KM-A20.2, Herrli-01.20.04, scarce date, 
pleasing Fine $70 - 90

1869. SIKH EMPIRE: AR nanakshahi rupee (11.05g), Amritsar,
VS1841 GN year 31x, KM-A20.3, sword within the “L” of fadl on 
obverse, bold VF-EF $150 - 200

1870. SIKH EMPIRE: AR nanakshahi rupee (11.01g), Amritsar,
VS1884, KM-20.1, Herrli-01.07.04, G. Singh-50.01 (this piece),
without the alif of the city name amritsar, as if the die sinker
confused the letter “ee” of sree with the alif of the city name, of
the highest rarity, lovely EF, RRRR $500 - 700

This is believed to be a unique example of this unusual variation,
the only specimen recorded by G. Singh for his work on the 

coinage of Amritsar.

1871. SIKH EMPIRE: AR nanakshahi rupee (11.01g), Amritsar, VS1883, 
KM-20.1, Herrli-01.07.04, G. Singh-50.01, without the alif of the
city name amritsar, as if the die sinker confused the letter “ee” of
sree with the alif of the city name, lovely EF, RRR $500 - 700

1872. SIKH EMPIRE: AR nanakshahi rupee (11.05g), Amritsar,
VS1883, KM-20.1, Herrli-01.07.04, G. Singh-50.01 (this piece),
without the alif of the city name amritsar, with the obverse
tortoise symbol replaced by a plain annulet lower left and
star-like symbol upper right, VF-EF, RRR $250 - 350

1873. SIKH EMPIRE: AR nanakshahi rupee (11.12g), Amritsar,
VS[18]65 (sic), KM-21.1, Herrli-01.10.04, VS1884 series, error
date, perhaps intended for VS[18]85, but the engraver
inadvertently cut “6" instead of ”8", bold EF, RR $500 - 600

1874. SIKH EMPIRE: AR nanakshahi rupee (11.11g), Amritsar,
VS[18]82, KM-21.1, Herrli-01.10.04, VS1884 series, error date,
either intended for VS1886 with retrograde “6" or VS1892 with
the ”9" inadvertently replaced by “8", bold EF, RR $300 - 400

1875. SIKH EMPIRE: AR rupee (11.05g), Amritsar, VS[18]99,
KM-21.1, Herrli-01.10.04, VS1885 series, lustrous, 
choice AU $80 - 100

1876. SIKH EMPIRE: AR nanakshahi rupee (10.96g), Amritsar,
VS[18]98, KM-22.1, Herrli-01.11.04, VS1885 series, with trisul
in position #2 on obverse, with 2 pellets each side of the central 
prong of the trisul, very rare subtype, cleaned, especially on
reverse, bold EF, R $200 - 250

1877. SIKH EMPIRE: AR nanakshahi rupee, Amritsar, VS[18]97,
KM-22.4, Herrli-01.11.04, VS1885 series, Nagari om in obverse 
center, NGC graded AU58 $140 - 180

1878. SIKH EMPIRE: AR rupee (11.09g), Amritsar, VS[18]97,
KM-22.4, Herrli-01.11.04, with Nagari om in obverse center,
choice EF-AU $120 - 160

1879. SIKH EMPIRE: AR nanakshahi rupee, Amritsar, VS[18]98,
KM-22.5, Herrli-01.11.04, VS1885 series, trisul in obverse
center, NGC graded AU50 $120 - 160
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1880. SIKH EMPIRE: AR nanakshahi rupee, Amritsar, VS11900
(error for 1900), KM-22.6, Herrli-01.12.04, VS1885 series, 
NGC graded AU53, RR $150 - 200

It is also possible that the engraver took a VS1900 obverse die, with 
the two “zero’s” vertical as is normal for that year, intending to alter
the date to VS1901, but inadvertently engraved the “1" to the left

instead of to the right.

1881. SIKH EMPIRE: AR rupee (11.09g), Amritsar, VS19001 (for
1901), KM-22.6, Herrli-01.12.04, VS1885 series, chattra in
obverse center, traces of original luster, EF-AU $120 - 160

1882. SIKH EMPIRE: AR rupee (11.15g), Amritsar, VS1902 (1845),
KM-22.8, Herrli-01.12.04, VS1885 series, actual date on
obverse, pataka (pennant) in obverse center, rare subtype, 
EF, R $200 - 300

1883. SIKH EMPIRE: AR rupee (11.10g), Amritsar, VS1904,
KM-22.9, Herrli-01.12.04, VS1885 series, Gurmukhi word for
“state” in obverse center, VF-EF $80 - 100

1884. SIKH EMPIRE: AR nanakshahi rupee (11.03g), Amritsar,
VS1906, KM-22.10, Herrli-01.12.04, Gujral-65.03 (this piece),
VS1885 series, 1 small testmark, lovely bold strike, choice VF,
RRR $1,000 - 1,400

The British annexation of the Sikh Empire concluded on 29 March
1849, but the year VS1906 did not commence until 28 April 1849. 

It is likely that the 1906 dies were produced in advance, and for
whatever reasons, used for the last coinage of the previous year.
Rupees of Amritsar dated VS1905 are rare, and 1906 extremely

rare. The chattra form on this piece was used only in 1905 & 1906,
quite different from the form used in VS1899-1901, and never 
in 1902, so that it would seem improbable that the “6" of the 

date was a retrograde ”2".

1885. SIKH EMPIRE: AE paisa (9.38g), Kashmir, VS189x, KM-—,
Gobindshahi legend, pipal leaf in center / date above mint
 (final digit either 1, 2, 3 or 4), twin leaves below, some
discoloration, VF, RRR $120 - 160

Reverse similar to Herrli-06.100.11, but different obverse.

1886. SIKH EMPIRE: AR rupee (10.79g), Kashmir, VS1901, KM-52.2, 
Herrli-06.51.04, Star of David hexagram symbol in the obverse
field, unrecorded by Herrli and not seen in recent sales,
possibly the first known example of this variety, lovely strike,
some minor porosity on the reverse, bold VF-EF, RRR $200 - 300

1887. SIKH EMPIRE: AR rupee (10.80g), Multan, VS1876, KM-84,
Herrli-11.03.04, VF $100 - 140

1888. SIKH EMPIRE: AR rupee (11.10g), Multan, VS1878, KM-84,
Herrli-11.03.04, EF $150 - 200

1889. SIKH EMPIRE: AR rupee (11.11g), Multan, VS1879, KM-84,
Herrli-11.03.04, choice EF $180 - 220

1890. SIKH EMPIRE: AR rupee (11.00g), Multan, VS1880, KM-85,
Herrli-11.03.04, with trident in obverse field, 3 small testmarks,
choice VF $90 - 110
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1891. SIKH EMPIRE: AR rupee (11.08g), Multan, VS1881, KM-85,
Herrli-11.03.04, bold strike, choice EF $160 - 200

1892. SIKH EMPIRE: AR rupee (11.06g), Multan, VS1884, KM-85,
Herrli-11.03.04, trident in obverse field, bold VF $110 - 150

1893. SIKH EMPIRE: AR rupee (11.08g), Multan, VS1882, KM-85,
Herrli-11.03.04, VF-EF $120 - 160

1894. SIKH EMPIRE: AR rupee (11.13g), Multan, VS1887, KM-86.1,
Herrli-11.03.04, strong VF $110 - 150

1895. SIKH EMPIRE: AR rupee (11.08g), Multan, VS1890, KM-86.1,
Herrli-11.03.04, EF $130 - 170

1896. SIKH EMPIRE: AR rupee (11.11g), Multan, VS1891, KM-86.1,
Herrli-11.03.04, choice EF $150 - 200

1897. SIKH EMPIRE: AR rupee (10.84g), Multan, VS1892, KM-86.1,
Herrli-11.03.04, VF $90 - 110

1898. SIKH EMPIRE: AR rupee (11.12g), Multan, VS1893, KM-86.1,
Herrli-11.03.04, EF-AU $150 - 200

1899. SIKH EMPIRE: AR rupee (11.12g), Multan, VS1894, KM-86.1,
Herrli-11.03.04, EF $120 - 160

1900. SIKH EMPIRE: AR rupee (11.10g), Multan, VS1896, KM-86.1,
Herrli-11.03.04, bold EF-AU $150 - 200

1901. SIKH EMPIRE: AR rupee (11.03g), Multan, VS1898, KM-86.1,
Herrli-11.03.04, adjustment mark, EF $120 - 160

1902. SIKH EMPIRE: Bharpur Singh, 1847-1863, AR nazarana
rupee (10.80g), Nabha, VS1907, KM-1.2var, struck on broad
thin flan for presentation purposes, as Herrli-15.03.04, but in
the name of Ahmad Shah Durrani, with the name just nabha
rather than nabha kanal as on other coins of Nabha struck from 
VS1893 onwards (1836), the year that the Nabha obverse
regular coins switched from citing Ahmad Shah Durrani to Guru 
Gobindshah, EF, RRR $2,000 - 2,400

Nabha changed the obverse from Ahmad Shah to Gobinshah in
VS1893 (1836), which was retained on all coinage until their last

issues in VS1931 (1874), with the exception of this one issue restoring 
the name of Ahmad Shah, as was still retained by most of the other
Cis-Sutlej states, such as Patiala and Maler Kotla. The Sikh Empire

was dissolved in VS1906 (1849) by the British forces, and it is
conceivable that Bharpur Singh’s administration felt more secure

abandoning the Sikh inscription, but for reasons we have not been
able to determine, restored the Sikh text later in the same year.
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1903. SIKH EMPIRE: AR rupee (8.23g), Peshawar, VS1893//1892,
KM-98.2, Herrli-13.02.04, gorgeous strike, one of the finest we
have seen, EF, RRR $400 - 600

Although it is not surprising that a die dated VS1892 would still be
used during 1893, it is extremely rare for the Sikh coinage of
Peshawar, and we have not traced any other examples with

mismatched dates. The use of mismatched dates was relatively
common at the same time for the Barakzay coinage of Kabul.

1904. SIKH EMPIRE: AR rupee (10.78g), Derajat, AH1247, KM-373,
Herrli-07.01.04, fine style, lovely VF-EF $100 - 140

1905. SIKH EMPIRE: AE paisa “pattern” (8.33g), 1830, Herrli-04.20.11,
KM-Pn1., pseudo-Sikh machine-struck token or “pattern”, coarsely 
engraved Persian inscription on machine-struck planchet, citing
Baba Nanak & Ranjit Singh, some original chocolate brown luster, 
with the usual die cracks frequently found on examples of this
type, choice EF, R $500 - 600

1906. SIKH EMPIRE: LOT of 6 silver Amritsar nanakshahi rupees:
KM-20.1 (Herrli-01.07.04): VS1884 (choice EF); and KM-21.1
(Herrli-01.10.04), the VS1884 series: VS[18]85 (EF, 1 tiny
testmark), VS[18]90 (2 pcs., both AU), VS[18]92 (EF-AU, 1 tiny
testmark), and VS[18]93 (UNC), all well-struck lovely examples, 
lot of 6 pieces $250 - 350

1907. SIKH EMPIRE: LOT of 8 Amritsar rupees, type KM-21.1,
Herrli-01.10.04, all with the date VS1884 on reverse, last two
digits of the actual date in the obverse field: 1885, 1886, 1890,
1891, 1892, 1893 and 1894; and one example of KM-22.4,
Herrli-01.11.014, VS1897 of the 1885 series, with Nagari om in
obverse center (1 testmark), all EF or nicer, retail value $450,
lot of 8 pieces $200 - 350

1908. SIKH EMPIRE: LOT of Amritsar 7 rupees, type KM-21.1,
Herrli-01.10.04, all with the date VS1884 on reverse, last two
digits of the actual date in the obverse field: 1885, 1886, 1890,
1891, 1892 (2 pcs.) and 1894, average grade EF, some nicer,
retail value $350, lot of 7 pieces $180 - 260

1909. SIKH EMPIRE: LOT of 7 Amritsar rupees, type KM-21.1,
Herrli-01.10.04, all with the date VS1884 on reverse, last two
digits of the actual date in the obverse field (full date for 1900):
average grade VF, couple with 1 small testmark each, retail
value $400, lot of 7 pieces $200 - 300

1910. SIKH EMPIRE: LOT of 3 rupees and 5 copper coins: rupees of
Amritsar (VS1843) year 317 (EF) and 1854 (VF, darkened), and 
Derajat VS1899 (Fine), plus 3 copper paisas of Amritsar (all
Fine), and 2 copper falus of Derajat type (VG), retail value
$250, lot of 8 pieces $120 - 160

1911. SUNTH: COLLECTION of 9 copper paisas, various types,
important group of above-average quality pieces, VF or better,
retail value $300, lot of 9 pieces
ex K. W. Wiggins Collection $150 - 250

1912. TONK: Ibrahim Ali Khan, 1868-1930, AR rupee (11.32g),
Sironj, AH1304 year 23, Y-15, citing Queen Victoria, EF 
ex William F. Spengler Collection $90 - 110

1913. TRIPURA: Rajadhara Manikya, 1586-1599, AR tanka
(10.38g), SE1508, KM-97, VF $130 - 170

1914. WANPARTI: AR rupee (11.02g), AH1235 year 14, Cr-80, in the
name of Muhammad Akbar II, 1 tiny testmark, VF $70 - 90

British India

1915. BENGAL PRESIDENCY: AR rupee (11.56g), Kalkatta
(Calcutta), year 4, KM-8.2, in the name of Alamgir II, sunburst
above H of padshah on obverse, some light discoloration, 
bold VF, R $200 - 300

1916. BENGAL PRESIDENCY: AR rupee (11.26g), Azimabad
(Patna), year 9, KM-19, Pridmore-106, with trisul to left of
regnal year on reverse, evenly worn, F-VF $100 - 140

1917. BENGAL PRESIDENCY: AV mohur, Muhammadabad Banaras, 
year 29, KM-31, East India Company issue in the name of Shah 
Alam II, a choice example with prooflike fields, 
NGC graded MS64 $1,200 - 1,400
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1918. BENGAL PRESIDENCY: AV mohur, Muhammadabad Banaras, 
AH1202 year 30, KM-31, East India Company issue in the
name of Shah Alam II, erroneously labeled by NGC as mount
removed, whereas this piece has an adjustment mark on the
edge, prooflike fields, NGC graded UNC details $1,200 - 1,400

1919. BENGAL PRESIDENCY: AR rupee, Muhammadabad Banares, 
AH1229 year 17/49, KM-40, East India Company issue, in the
name of Shah Alam II, gorgeous example! 
NGC graded MS65 $200 - 300

1920. BENGAL PRESIDENCY: AV 1/16 mohur (0.76g), “Murshidabad”,
AH1203 year 19 (frozen), KM-87, Pridmore-59, bold VF 
ex Glendinnings Auction, Oct 1988, part of Lot 498 $400 - 500

1921. BENGAL PRESIDENCY: AR rupee, Murshidabad, year 19,
KM-99, East India Company issue, in the name of Shah Alam
II, struck at the Calcutta mint 1792-1818, lovely example! 
NGC graded MS63 $125 - 175

1922. BENGAL PRESIDENCY: AV mohur (12.32g), “Murshidabad”,
AH1202 year 19 (frozen), KM-103, struck in Calcutta, some
weakness around the rim, UNC $900 - 1,100

1923. BENGAL PRESIDENCY: AV mohur (11.61g), “Kalkutta”,
Mitch-IM.285, in the name of the jewelers Mohammed Zahur &
Rafiq Ahmad, based on the standard Bengal mohur, oblique
reeding, lovely strike, 19th century, EF-AU $600 - 800

1924. BENGAL PRESIDENCY: AE weight (12.27g), in central oval,
“Min. wt. new Cal. Rup. straight-milled and plain edged”
(minimum weight of new Calcutta rupees, straight-milled and
plain edged), number 190 above the oval, grs (for grains)
below, small star punchmark, uniface, EF, RRR $150 - 250

The “plain edged” Calcutta rupee was introduced in 1830 
and struck from 1830-33.

1925. BENGAL PRESIDENCY: LOT of 5 silver Murshidabad rupees:
KM-84.1, year 5 (3 pcs), year 7; and KM-84.2, and year 11, 
all VF or slightly better, no testmarks, retail $400, 
lot of 5 pieces, F-VF $200 - 300

1926. BENGAL PRESIDENCY: LOT of 21 Muhammadabad Banaras
rupees, KM-40: AH1190 year 17, 1192 year 17, 119x year 20,
1196 year 24, 1198 year 26 (2 pcs), 1199 year 26, 119x year 27,
120x year 27, 1203 year 31, 120x year 34, 1207 year 35, 1210
year 38, 1218 year 46, 1219 year 46 (2 pcs), 122(0) year 47, 
1220 year 48, 1221 year 48, 1222 year 49, and 1228 year 49, 
all VF-EF, some lovely, just a couple with minor testmarks, 
retail $650, lot of 21 pieces $250 - 450

1927. BOMBAY PRESIDENCY: "tin" pice (13.13g), 1741, KM-156.1,
East India Company issue, AUSPICIO/REGISET/
SENATUS/ANGLIAE/ date below, dated examples are rarely
encountered, Very Good, R $150 - 200

Very little has been known about the tin series until Dr. Stevens’
book on Bombay, which is a most welcome addition to numismatic
libraries. Paul Stevens has ascertained that these coins were tin up

to 1717. From 1740 to 1770 the alloy was changed to one called
tutenag, which was mostly zinc, imported by the 

East India Company from China.

1928. BOMBAY PRESIDENCY: "tin" pice (17.45g), 1747, KM-156.1,
East India Company issue, AUSPICIO/REGISET/
SENATUS/ANGLIAE/ date below, usual sprue mark at top,
dated examples are rarely encountered, Fine, R $200 - 300
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1929. BOMBAY PRESIDENCY: "tin" 2 pice (30.82g), 1741,
KM-157.1, East India Company issue, AUSPICIO/REGISET/
SENATUS/ANGLIAE/ date below, usual sprue mark at top,
dated examples are rarely encountered, Fine, R $250 - 350

1930. BOMBAY PRESIDENCY: AR rupee (11.59g), 1825, KM-216.2,
privy mark #8, bold VF $100 - 120

1931. BOMBAY PRESIDENCY: AR ½ rupee (5.78g), 1825,
KM-217.2, Pridmore-277, privy mark #8, VF-EF $120 - 160

1932. BOMBAY PRESIDENCY: AR rupee, “Surat”, AH1215 year 46
(frozen), KM-221, Prid-285, struck at Calcutta, 1823-1824,
PCGS graded Proof 64, RR
ex Heritage Auction 3016, Lot 24547 $3,000 - 3,500

Incorrectly dated 1830-32 on the slab.

1933. BOMBAY PRESIDENCY: AE ¼ anna, [Calcutta], 1833/AH1849,
KM-232, struck about 40% off center, VF, R $100 - 150

1934. BOMBAY PRESIDENCY: LOT of 17 coins, copper unless
otherwise noted: KM-192, ½ pice 1794 (EF); KM-193, pice 1791
(EF); KM-194, 2 pice 1794 (VF); KM-230.1, ¼ anna 1830//1246
(EF); KM-231.2, ¼ anna 1832//1247 (3 pcs., VF, VF-EF, and EF);
KM-232, ¼ anna 1833//1249 (VF); KM-234, ¼ anna 1833//1249,
small letters (2 pcs, both VF); KM-235, ½ anna 1834//1249 (VF);
KM-212.1, AR rupee, year 4(6) (2 pcs, both EF); Bengal
Presidency: KM-116, AR ½ rupee, New Calcutta type (EF);
Madras Presidency: KM-427, AR rupee, without crescent, vertical
milling (EF-AU); and KM-429, 2 pies 1825//1240 (AU); and
Malabar Coast: Pridmore-300, 2 pice, EIC arms both sides
(F-VF), retail $600, lot of 17 pieces $300 - 500

1935. BOMBAY PRESIDENCY: LOT of 16 silver rupees: Ahmadabad:
KM-260.1, AH1234, another with just year 16, and another with
year off flan; KM-260.2, AH1243 (5 pcs), 1244, 1248 (2 pcs), and
1249, all VF or better, no testmarks; and Munbay: KM-163, years
8 (4 testmarks), 15, 25 and 30, all VF or better, retail $525, 
lot of 16 pieces $300 - 400

1936. BOMBAY PRESIDENCY: LOT of 15 fractional silver coins,
undated unless otherwise noted: KM-208 (1/16 rupee),
KM-210.1 (¼ rupee), KM-210.2 (¼ rupee), KM-211.1 (½ rupee, 
3 pcs, two in silver, the other silver-plated copper core),
KM-211.2 (½ rupee, privy mark #6), KM-259.1 (½ rupee,
AH1239), KM-271 (1/5 rupee, 2 pcs), KM-273 (1/5 rupee, 
3 pcs), KM-276 (1/5 rupee, 1799), and KM-277 (1/5 rupee,
1805), mostly VF, also several EF, 
retail $450, lot of 15 pieces $250 - 350

1937. BOMBAY PRESIDENCY: LOT of 18 copper coins: KM-188, pice,
1773; KM-189, 2 pice, 1773 (2 pcs); KM-197, ½ pice, 1825;
KM-198, pice, 1803 (3 pcs), 1808 (2 pcs), 1813 (4 pcs) and 1815;
KM-199, 2 pice, 1815; KM-219, ¼ pice, 1825; KM-225, ½ pice,
1821, & Pridmore-300, 2 pice, ND, average F-VF, retail $450, 
lot of 18 pieces $200 - 300

1938. MADRAS PRESIDENCY: AV pagoda (3.44g), ND (1691-1740), 
KM-289, Prid-3A, three standing full length figures / granulated
reverse, NGC graded MS66 $300 - 350

Incorrectly dated on the slab.

1939. MADRAS PRESIDENCY: AV pagoda (3.40g), ND (1740-1807), 
KM-304, three standing figures / granulated surface, tiny scrape 
on reverse, EF $180 - 220

1940. MADRAS PRESIDENCY: AE 5 cash, 1803, KM-318, Prid-209,
NGC graded PF65 BR, RR $600 - 700

1941. MADRAS PRESIDENCY: AE 1/48 rupee, 1794, KM-394, East
India Company. Madras Presidency, Soho mint, VF $100 - 150

1942. MADRAS PRESIDENCY: AE medal, 1939, boxing medal for
the Madras District Tournament, date hand engraved, medal by 
F. Phillips, VF-EF, ex Wéiduolìya Collection $75 - 100

Obverse is the same as a Sports Medal 1st Battalion, Kings Own
Royal Regiment Boxing Medal in the King’s Own Royal Regiment

Museum in Lancaster. Phillips was a Medallist & Silversmith in
Aldershot, Hampshire, England which is known as the 

“Home of the British Army.”
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1943. BRITISH INDIA: William IV, 1830-1837, AR rupee, 1835(c),
KM-450.3, F incuse on truncation, AU $130 - 170

1944. BRITISH INDIA: William IV, 1830-1837, AR rupee, 1834,
KM-Pn7, S&W-1.28, pattern issue, early proof restrike,
unadopted type with lotus above English denomination,
additional Hindi, Persian, and Bengali values below wreath,
NGC graded Proof 63, RR $4,000 - 5,000

The early restrike proof coins were produced both at the Bombay
and Calcutta mints in 1908 and again in 1919.

1945. BRITISH INDIA: Victoria, Queen, 1837-1876, AR ½ rupee,
1877(c), KM-456.1, S&W-3,46, incuse W.W. on the 
truncation, AU $80 - 100

1946. BRITISH INDIA: Victoria, Queen, 1837-1876, AR rupee, 1840
(b&c), KM-458, S&W-3.33, East India Company issue, type A/I,
W.W. raised, 28 berries, NGC graded MS64 $150 - 200

1947. BRITISH INDIA: Victoria, Queen, 1837-1876, AE ¼ anna,
1858(h), KM-463.2, S&W-3.81, double leaf tips, original proof
striking, NGC graded PF63 RB, RR $800 - 1,000

1948. BRITISH INDIA: Victoria, Queen, 1837-1876, AR 2 annas,
1876(c), KM-469, scarce date, NGC graded AU58 $200 - 300

1949. BRITISH INDIA: Victoria, Queen, 1837-1876, AR ¼ rupee,
1875(b), KM-470, S&W-5.33, NGC graded AU50 $100 - 150

1950. BRITISH INDIA: Victoria, Queen, 1837-1876, AR ½ rupee,
1862(b/m), KM-472, S&W-4.125, 4.75 jabot panels, bold
embroidery, clear florets (thus Bombay or Madras rather than
Calcutta, as indicated on the slab), NGC graded MS61 $150 - 250

1951. BRITISH INDIA: Victoria, Queen, 1837-1876, AR ½ rupee,
1874(b), KM-472, S&W-5.23, bead, EF $90 - 110

1952. BRITISH INDIA: Victoria, Queen, 1837-1876, AR rupee,
KM-473, obverse brockage, called “lakhi” in India, on the theory 
that one in 100,000 is a brockage, VF $150 - 250

1953. BRITISH INDIA: Victoria, Queen, 1837-1876, AV mohur,
1875(c), KM-480, with V at bottom of bust, 2 flowers at bottom
of the jabot, minor rim filing at obverse 9 o’clock and very minor 
rim filing at obverse 3 o’clock, still a lovely example of this
rarely offered date, NGC graded AU Details $2,800 - 3,200

1954. BRITISH INDIA: Victoria, Empress, 1876-1901, AE 1/12 anna,
1888(b), KM-483, NGC graded MS63 RB $150 - 200
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1955. BRITISH INDIA: Victoria, Empress, 1876-1901, AE ½ pice,
1893(c), KM-484, NGC graded MS64 RB $100 - 150

1956. BRITISH INDIA: Victoria, Empress, 1876-1901, AE ½ pice,
1894(c), KM-484, NGC graded MS64 RB $100 - 150

1957. BRITISH INDIA: Victoria, Empress, 1876-1901, AE ¼ anna,
1891(c), KM-486, NGC graded MS63 RB $100 - 150

1958. BRITISH INDIA: Victoria, Empress, 1876-1901, AE ¼ anna,
1892(c), KM-486, NGC graded MS63 RB $100 - 150

1959. BRITISH INDIA: Victoria, Empress, 1876-1901, AE ¼ anna,
1897(c), KM-486, NGC graded MS65 RB $140 - 190

1960. BRITISH INDIA: Victoria, Empress, 1876-1901, AE ¼ anna,
1899(c), KM-486, NGC graded MS63 RB $100 - 150

1961. BRITISH INDIA: Victoria, Empress, 1876-1901, ¼ anna,
1899(c), KM-486, NGC graded MS63 BR $80 - 100

1962. BRITISH INDIA: Victoria, Empress, 1876-1901, AE ¼ anna,
1901(c), KM-486, NGC graded MS64 RB $80 - 120

1963. BRITISH INDIA: Victoria, Empress, 1876-1901, AR ¼ rupee,
1877(c), KM-491, S&W-6.220, NGC graded AU50 $80 - 100

1964. BRITISH INDIA: Victoria, Empress, 1876-1901, AR ½ rupee,
1878(c), KM-472, S&W-6.174, Pridmore-262, A/I, VF, S $200 - 300

1965. BRITISH INDIA: Victoria, Empress, 1876-1901, AR ½ rupee,
1884(b), KM-491, S&W-6.190, A/II, bead, VF, S $120 - 160

1966. BRITISH INDIA: Victoria, Empress, 1876-1901, AR ½ rupee,
1888-B, KM-491, S&W-6.200, NGC graded AU58 $150 - 200

1967. BRITISH INDIA: Victoria, Empress, 1876-1901, AR ½ rupee,
1889-C, KM-491, S&W-6.202, NGC graded MS62 $250 - 300

1968. BRITISH INDIA: Victoria, Empress, 1876-1901, AR ½ rupee,
1889-B, KM-491, S&W-6.204, raised B, EF $100 - 150
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1969. BRITISH INDIA: Victoria, Empress, 1876-1901, AR ½ rupee,
1892-B, KM-491, S&W-6.214, incuse B, choice EF $100 - 150

1970. BRITISH INDIA: Victoria, Empress, 1876-1901, AR ½ rupee,
1893-B, KM-491, S&W-6.220, superb wire-edge strike, 
NGC graded MS62 $200 - 300

1971. BRITISH INDIA: Victoria, Empress, 1876-1901, AR ½ rupee,
1893-B, KM-491, S&W-6.220, incuse B, choice EF $100 - 150

1972. BRITISH INDIA: Victoria, Empress, 1876-1901, AR ½ rupee,
1899-B, KM-491, NGC graded MS63 $150 - 200

1973. BRITISH INDIA: Victoria, Empress, 1876-1901, AR rupee,
1901-C, KM-492, NGC graded MS63 $100 - 140

1974. BRITISH INDIA: Victoria, Empress, 1876-1901, AE medal,
1886, 52mm, Albert Edward (the future Edward VII) as Prince
of Wales, 1841-1901, Commemorating the Colonial and Indian
Exhibition of 1886 in London, medal by Leonard Charles Wyon, 
with good condition original box of issue with maker’s name,
Ralph Heaton & Sons, The Mint, Birmingham, AU 
ex Wéiduolìya Collection $100 - 150

1975. BRITISH INDIA: Edward VII, 1901-1910, AE ½ pice, 1910(c),
KM-500, NGC graded MS64 RB $100 - 150

1976. BRITISH INDIA: Edward VII, 1901-1910, AR ½ rupee, 1906(c), 
KM-507, NGC graded AU58 $80 - 100

1977. BRITISH INDIA: Edward VII, 1901-1910, AR ½ rupee, 1907-B,
KM-507, NGC graded MS62 $500 - 700

1978. BRITISH INDIA: Edward VII, 1901-1910, AR rupee, 1905(c),
KM-508, NGC graded MS63 $100 - 140

1979. BRITISH INDIA: George V, 1910-1936, AE 1/12 anna, 1914(c), 
KM-509, NGC graded MS66 RD $40 - 60
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1980. BRITISH INDIA: George V, 1910-1936, AE ¼ anna, 1913(c),
KM-512, scarce date in unc, NGC graded MS65 RB $80 - 120

1981. BRITISH INDIA: George V, 1910-1936, AE ¼ anna, 1914(c),
KM-512, scarce date in unc, NGC graded MS65 RB $80 - 120

1982. BRITISH INDIA: George V, 1910-1936, AE ¼ anna, 1920(c),
KM-512, NGC graded MS66 RD $50 - 80

1983. BRITISH INDIA: George V, 1910-1936, AE ¼ anna, 1927(b),
KM-512, NGC graded MS66 RD $35 - 55

1984. BRITISH INDIA: George V, 1910-1936, AE ¼ anna, 1931(c),
KM-512, scarce date in unc, NGC graded MS66 RB $125 - 175

1985. BRITISH INDIA: George V, 1910-1936, AR 2 annas, 1915(c),
KM-515, scarce date, NGC graded MS64 $100 - 150

1986. BRITISH INDIA: George V, 1910-1936, 8 annas, 1919(b),
KM-520, NGC graded AU55 $120 - 160

1987. BRITISH INDIA: George V, 1910-1936, AR ½ rupee, 1933(c),
KM-522, NGC graded MS65 $80 - 120

1988. BRITISH INDIA: George V, 1910-1936, AR rupee, 1921(b),
KM-524, NGC graded MS63 $100 - 120

1989. BRITISH INDIA: George V, 1910-1936, AR rupee, 1921(b),
KM-524, NGC graded MS63 $100 - 120

1990. BRITISH INDIA: George VI, 1937-1947, AR rupee, 1938(b),
KM-555, with dot below bust on obverse, lustrous AU $140 - 180

1991. BRITISH INDIA: LOT of 5 silver half rupees: Victoria, type
KM-491, 1886-C (Fine), 1888-C (VF) and 1894-B (VF), and
Edward VII, type KM-507, 1905(c) (VF) and 1909(c) (VF-EF),
retail $300, lot of 5 pieces $140 - 200

1992. BRITISH INDIA: LOT of 20 rupees of Victoria Queen, obverse
legend continuous, various common types, 19 examples of
KM-457, dated 1840: VF (2 pcs), EF (8 pcs), choice EF 
(6 pcs) and AU (3 pcs), and 1 example of KM-458, also 1840
(EF); retail $1400, lot of 20 pieces $600 - 800

1993. BRITISH INDIA: LOT of 4 silver half rupees of Victoria Queen,
all dated 1862: KM-472, all uncirculated, retail $700, 
lot of 4 pieces $350 - 500

1994. BRITISH INDIA: LOT of 9 rupees of Victoria Queen dated 1862 
(KM-473.1), with dots as noted: three pieces with 0/0, and one
each of 0/3, 0/4, 0/6, 1/0, 1/2, and 2/0, all EF-AU, retail $550,
lot of 9 pieces $300 - 400

1995. BRITISH INDIA: LOT of 8 silver coins of Victoria Queen, all
dated 1862: KM-469, 2 annas (4 pcs), and KM-470, ¼ rupee 
(4 pcs), all Uncirculated, retail $550, lot of 8 pieces $260 - 400

1996. BRITISH INDIA: LOT of 4 coin weights, Victoria period, 
HALF TOLA 90 GRS. and ONE TOLA 180 GRS (both with
same denomination on reverse in Hindi, Urdu and Bengali);
also MINIMUM WEIGHT OF RUPEE 15/16 TOLA and
MINIMUM WEIGHT OF GOVT. RUPEE 176.4 GRS, both
uniface, retail $500, lot of 4 pieces $250 - 350

1997. BRITISH INDIA: LOT of 5 silver rupees of William IV dated
1834: KM-450.3 (F incuse) (EF), and KM-450.7 (RS incuse) 
(4 pcs., two EF and two EF-AU), retail $500, 
lot of 5 pieces $300 - 400

179     

Stephen Album Rare Coins | Auction 23 | September 10-12, 2015 | Session D



1998. BRITISH INDIA: LOT of 8 rupees of Victoria Empress
(KM-492), 1877C (AU), 1877B (3 pcs, one EF and two choice
AU), 1880B (EF-AU), 1882B (EF-AU), 1887C (AU), and 1888B
(AU), retail $450, lot of 8 pieces $250 - 350

1999. BRITISH INDIA: LOT of 11 rupees: Edward VII: KM-508:
1906B (AU), 1909C (UNC); George V: KM-524: 1912B (UNC),
1914B (UNC), 1915C (EF-AU), 1916B (AU), 1918B (2 pcs, both 
UNC), 1919B (UNC), and 1919C (UNC); and George VI: and
KM-559, 1947B (UNC), retail $550, lot of 11 pieces $250 - 350

2000. BRITISH INDIA: LOT of 3 rupees of Victoria Queen
(KM-473.2), 1874B, 1875B, 1876B, all in AU condition, retail
$300, lot of 3 pieces $180 - 220

2001. BRITISH INDIA: LOT of 6 rupees of Victoria Empress
(KM-492), 1891B, 1892C, 1893B, 1900C, 1900B, 1901C, all in
AU condition, retail $300, lot of 6 pieces $170 - 230

2002. BRITISH INDIA: LOT of 2 copper-nickel annas: Edward VII,
KM-504, 1908B, and George V, KM-513, 1912B, both
Uncirculated, retail about $250, lot of 2 pieces $140 - 200

2003. BRITISH INDIA: LOT of 2 “pig” rupees of George V, KM-523,
1911B and 1911C, both choice EF-AU, retail $250, 
lot of 2 pieces $130 - 170

2004. BRITISH INDIA: LOT of 2 rupees of George V, KM-524, better
dates, 1921B and 1922B, both UNC, retail $200, 
lot of 2 pieces $100 - 150

2005. BRITISH INDIA: LOT of 5 silver rupees of William IV dated
1835, varieties on the truncation, plain (VF), F incuse (2 pcs,
Fine & VF), R.S. incuse, thick lettering (VF), and R.S. incuse,
thin lettering (Fine), retail $550, lot of 5 pieces $200 - 300

2006. BRITISH INDIA: LOT of 9 silver rupees of Victoria date 1840,
type KM-457 (text above bust), 8 pieces, of which 7 have plain
truncation (several varieties) and 1 has obscure incuse letter on 
truncation, and KM-458 (text separated around bust), with
W.W. raised on truncation, average VF, some nicer, retail $540, 
lot of 9 pieces $200 - 300

2007. BRITISH INDIA: LOT of 26 silver rupees of Victoria date 1862,
with the following dot varietes (top/bottom), 0/0 (7 pcs.), 0/3 (1), 
0/4 (4), 0/5 (3), 0/10 (1), 1/0 (2), 1/1 (3), and 2/0 (5), average
VF, retail $750, lot of 26 pieces $300 - 500

2008. BRITISH INDIA: LOT of 10 pieces of Victoria, various types, all
graded and encapsulated by NGC: 1/12 anna: 1894(c) (MS62
Brown); ¼ anna: 1862(c), type A/I (MS63 Red Brown), and
1889(c) (MS65 Red Brown); 2 annas: 1877(c) (AU details:
surface hairlines), and 1890B, incuse mintmark (UNC details:
surface hairlines); ¼ rupee: 1840(b&c) plain 4 (MS63), 1862(c)
(MS62); and 1889C (AU50); and rupee: 1882(b) (MS62), and
1889B (MS62), retail value $500, lot of 10 slabs $300 - 400

2009. BRITISH INDIA: LOT of 13 pieces of Edward VII, various types, 
all graded and encapsulated by NGC: 1/12 anna: 1910(c)
(MS64 Brown); ¼ anna: 1903(c) (AU58 Brown); anna: 1907B
(MS62); ¼ rupee: 1903(c) (MS63), 1905(c) (MS62), and
1908(c) (MS63); and rupee: 1904B (MS62), 1905B (2 pcs.,
AU55 & AU58), 1906B (MS62), 1906(c) (MS62), 1908(c)
(MS61), and 1909(c) (MS62), retail value $600, 
lot of 13 slabs $300 - 400

2010. BRITISH INDIA: LOT of 16 quarter anna coins of George V, all
graded and encapsulated by NGC: 1912(c) (MS64 Red Brown), 
1913(c) (MS64 Red Brown), 1917(c) (MS65 Red Brown),
1918(c) (MS64 Red Brown), 1920(c) (2 pcs., MS64 Red Brown
& MS65 Red), 1926(b) (MS64 Red Brown), 1927(b) (MS66 Red 
Brown), 1928(c) (MS65 Red Brown), 1929(c) (MS64 Red
Brown), 1933(c) (2 pcs., MS64 Red & MS65 Red Brown),
1934(c) (MS65 Red Brown), 1935(c) (MS65 Red), 1936(b)
(MS65 Red Brown), and 1936(c) (MS65 Red), retail value $650, 
lot of 16 slabs $250 - 450

2011. BRITISH INDIA: LOT of 14 various coins of George V, all
graded and encapsulated by NGC: anna: 1927(c) (2 pcs., both
MS63), and 1934(c) (AU58); 2 annas: 1915(b) (MS62), 1916(c) 
(MS63), and 1917(c) (MS64); ¼ rupee: 1917(c) (MS64),
1918(c) (MS63), 1925(b) (MS63), 1926(c) (MS64), 1934(c)
(MS64), and 1936(c) (MS64); and ½ rupee: 1934(c) (MS64)
and 1936(c) (MS65), retail value $500, lot of 14 slabs $250 - 400

2012. BRITISH INDIA: LOT of 18 rupees of George V, all graded and
encapsulated by NGC: 1912(b) (MS62), 1912(c) (MS63),
1913(b) (MS63), 1914(c) (2 pcs, AU58 & MS62), 1916(b) 
(2 pcs, MS61 & MS63), 1916(c) (MS62), 1917(b) (MS63),
1917(c) (2 pcs, MS62 & MS63), 1918(b) (2 pcs., both MS63),
1918(c) (2 pcs, both MS63), 1919(b) (MS64), 1919(c) (MS62),
and 1920(c) (MS62), retail value $800, lot of 18 slabs $350 - 550

2013. BRITISH INDIA: LOT of 19 coins of George VI, various types, 
all graded and encapsulated by NGC: pice: 1945(c) (MS65 Red
Brown); ¼ anna: 1940(b) first head (MS63 Red Brown), and
1941(c) (MS65 Red); anna: 1939(c) (MS63), 1940(c) second
head (MS62), 1942(b) (MS64), 1944(c) (MS64), 1946(b) (MS62),
1946(c) (MS63); ¼ rupee: 1939(b) (MS63), 1942(c) (MS63),
1945(b) small 5 (MS63), and 1946(c) (MS63); ½ rupee: 1943L
(MS62); and rupee: 1941(b) (MS61), 1942(b) (2 pcs, MS62 &
MS63), and 1947(b) (2 pcs, both MS62), retail $400, 
lot of 19 slabs $200 - 300

2014. BRITISH INDIA: LOT of 85 coins: Bengal Presidency: one pie;
EIC ¼ anna; William IV: rupee Victoria: ½ anna (2 pcs), 2 annas
(2 pcs), rupee (3); Edward VII: 2 annas (4 pcs), rupee (2 pcs);
George V: 1/12 anna (9 pcs, mostly UNC), ½ pice, ¼ anna 
(2 pcs), anna, 2 annas, 4 annas, 8 annas ( VF), ¼ rupee (5 pcs),
½ rupee (3 pcs), rupee (6 pcs); George VI: ½ pice, ¼ anna 
(6 pcs), ½ anna (3 pcs), anna (3 pcs), ¼ rupee (7 pcs), rupee 
(2 pcs) (nearly all the coins of George VI in AU or UNC.);
Republic: 4 very common pieces; Princely States: all silver, 3 of
Hyderabad, 1 of Kutch and 1 of Travancore, average VF for this
group; Portuguese India: octavo (1881, AU), and rupia (2 pcs,
both VF); Portugal: 200 reis 1898; Miscellaneous copper
Mysore kasu, Kushan (2 pcs) and Indo-Skythian, retail value
$800, lot of 85 pieces $300 - 500

2015. BRITISH INDIA & PRINCELY STATES: LOT of 19 coins:
Bengal Presidency: 2 common Banaras coppers; Madras
Presidency: AE 1/96 rupee, 1794;  British India: ¼ anna 1833 
and 1835, ½ anna 1862, ¼ rupee 1894-C, ½ rupee 1862, and
rupee 1840; Princely states: Assam: ½ rupee of Lakshmi
Simha, ND; Awadh: paisa AH1234 year 26; Indore: ¼ rupee,
ND, common type; Mysore: ½ paisa, Nagar DM, and paisa,
Nagar DM; Partabgarh: paisa, VS1943; and Saharanpur, paisa
AH1215 year 42; Ceylon: British issues: ½ farthing of William
IV, 1837, and 1½ pence of Victoria, 1843, average circulated
grade, retail about $200, also one modern souvenir token of
little value, lof ot 19 pieces $100 - 150

2016. INDIA: LOT of 8 coins, Mughal AR rupee, Surat, AH1097 year 29, 
AR ½ rupee, Surat AH1112, Bengal Presidency AH1210 year
17-38, Bombay Presidency AE pice shield/ANGLIAE type F-VF,
AE 2 pice BOMB/VEIC type F-VF, East India Tramways vulcanite
token 9 pies, Savaji Mills Society Baroda canteen token, Akbar
AH’988’ type temple token, interesting group,others are average
circulated condition, retail value $200, lot of 8 coins $100 - 200

2017. INDIA: LOT of 4 coins, Mysore, AR rupee AH1231 year 97
Fine, Danish India, AE 10 kas Tranquebar 1777 G-VG, Dutch
India, AE duit (1695) F-VF, Dutch India, AE cash Pulicat F-VF,
interesting group, retail value $125, lot of 4 coins $75 - 100

Danish India

2018. TRANQUEBAR: Christian VII, 1766-1808, AR royalin (1.31g),
1776, KM-168, Gray-145, Jensen-299, VF 
ex Wéiduolìya Collection $140 - 180

French India

2019. KARIKAL: AE doudou (4.25g), ND (mid-18th century), 
KM-60, LeCompte-160, Tamil inscriptions both sides, 
lovely strike, VF $200 - 300

2020. PONDICHÉRY: AR fanon (1.47g), ND (1760+), KM-44, pearled
crown, narrow flan, EF $110 - 140
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2021. PONDICHÉRY: AR fanon (1.46g), ND (1760+), KM-44, pearled
crown, narrow flan, EF $110 - 140

2022. PONDICHÉRY: AR fanon (1.50g), ND (1760+), KM-44, pearled
crown, broad flan, VF $90 - 110

2023. PONDICHÉRY: AR 2 fanon (3.05g), ND (18th century), KM-49,
ornamented crown, lovely VF $120 - 160

2024. PONDICHÉRY: AR 2 fanon (3.00g), ND (1720-1839), KM-49,
ornamental crown, VF, ex Wéiduolìya Collection $100 - 140

Portuguese India

2025. DAMAO: Maria II, 1834-1853, AE 15 reis (9.09g), 1843, 
KM-25, superb bold strike for type, VF $150 - 200

2026. DIU: Joao, as Prince Regent, 1799-1816, AR rupia (11.20g),
1806, KM-49, Fine $350 - 450

2027. DIU: Maria II, 1834-1853, AR rupia (7.50g), 1841, 
KM-59, VF $600 - 900

2028. GOA: Miguel, 1828-1834, AE tanga (33.81g), ND, KM-253.1,
countermarked PR809 in dentillated circle on the reverse of
type KM-234, VF on crude fine host, R $120 - 150

2029. GOA: Maria II, 1834-1853, AR ½ pardao (2.7g), 1846, 
KM-271, EF $350 - 450

2030. GOA: Maria II, 1834-1853, AR pardao (5.43g), 1846, 
KM-272, VF $400 - 600

2031. GOA: Maria II, 1834-1853, AR rupia (10.70g), 1845, 
KM-273, VF $250 - 350

2032. GOA: Maria II, 1834-1853, AR rupia (10.88g), 1846, 
KM-273, VF $250 - 350

2033. PORTUGUESE INDIA: Luiz I, 1861-1889, AE 3 reis, 1871,
KM-301, a lovely example! NGC graded MS64 RB $150 - 250

2034. PORTUGUESE INDIA: Luiz I, 1861-1889, AE 60 reis (tanga),
1871, KM-306, scarce in so high a quality, NGC graded 
MS61 BR, S $150 - 250

2035. PORTUGUESE INDIA: Luiz I, 1861-1889, AE ¼ tanga, 1881,
KM-308, NGC graded MS63 BR $150 - 250

This piece sold at our Auction 19, Lot 1887, for $520.
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2036. PORTUGUESE INDIA: Luiz I, 1861-1889, AE ¼ tanga, 1888,
KM-308, F-VF $400 - 600

2037. PORTUGUESE INDIA: Luiz I, 1861-1889, AR 1/8 rupia, 1881,
KM-309, EF $250 - 350

2038. PORTUGUESE INDIA: Carlos I, 1889-1908, AE ½ tanga,
1901, KM-16, NGC graded MS63 BR $150 - 250

An example also graded MS63 Brown by NGC sold at the Heritage
Signature Sale 3020, Lot 27412, for $750 (September 2012).

India - Group Lots

2039. INDIA: LOT of 42 modern Islamic temple tokens, based on
Akbar (22 pcs), Muhammad II of Delhi Sultanate (8 pcs), Islam
Shah of Bengal Sultanate (7 pcs), and miscellaneous (5 pcs),
crudely cast in base-metal (no silver), VF, 
lot of 42 pieces $150 - 250

2040. INDIA: LOT of 103 Indian temple tokens, mostly low quality
silver, but a few base metal, including: Islamic square types
most based on Akbar rupee (38 pcs), round types, some
pictorial, some inscriptional only in a variety of sizes (20 pcs),
Hindu wide variety of types and sizes (43 pcs), Sikh Guru
Nanak (2 pcs), some pieces are likely mid-19th century while
most are likely early-20th century and even a few more modern
pieces, great accumulation of these interesting tokens, average 
circulated condition, retail value $1500,
lot of 103 tokens $700 - 900

2041. INDIA: LOT of 11 coins of the Republic and 3 Portuguese &
Colonial pieces, various types, all graded and encapsulated by
NGC: Republic: pice, 1951(c) (MS63 Red Brown); ½ anna,
1945(c) (MS63); anna, 1954(b) (MS64); ½ rupee 1950(b)
(MS64); paisa, 1962(b) (MS63); 5 paise 1958(b) (UNC details,
spot removals); 25 paise, 1960(c) (MS64); 50 paise, 1967(b)
(KM-58.1, MS63), 1968(b) (KM-58.2, MS65), and 1969(b)
(AU58); and rupee, 1962(c) (AU58); Portuguese India: 
1/2 rupia, 1947 (AU58), and rupia, 1935 (MS64, broken slab).
Portugal: 200 reis 1898, Discovery of India (MS63), 
retail value $250, lot of 14 slabs $120 - 180

Republic of India

2042. INDIA: 1 rupee, 2010(b), KM-—, Mumbai mint experimental
pattern in stainless steel, with EXPT across both sides stamped 
into die, NGC graded MS64 $800 - 1,200

2043. INDIA: 1 rupee, 2010(c), KM-—, Kolkata mint experimental
pattern in stainless steel, with retrograde EXPT across both
sides stamped into die, NGC graded MS64 $800 - 1,200

2044. INDIA: 2 rupees, 2010(h), KM-—, Hyderabad mint experimental 
pattern in stainless steel, with EXPT across both sides stamped 
into die, NGC graded MS65 $800 - 1,200

This and the above two lots are presumably unpublished.  All are
seemingly unlisted types of unusual designs which were apparently

not issued for circulation.

2045. INDIA: AR 100 rupees, 1981-B, KM-277, International Year of
the Child, Proof $200 - 280

2046. INDIA: AR 100 rupees, 1985(B), KM-280, Golden Jubilee,
Reserve Bank of India, Proof $100 - 150

2047. INDIA: AR 100 rupees, 1985(C), KM-282, International Youth
Year, Proof $225 - 325
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2048. INDIA: AV tola (11.63g), KM-X45, Manilal Chimanlal & Co,
Bombay, Diamond Fine Gold, .9950 fineness, UNC $400 - 600

2049. INDIA: LOT of 19 miscellaneous coins: Ancient punchmarked
silver (poor condition); Kushan copper; Delhi: Mahmud I tanka;
Gujarat (4 various billon pieces); Pondichéry (DM); Diu:
bazaruco 1689 (Fine), 5 bazarucos 1799 (VG) and 1801 (Fine), 
and 20 bazarucos (poor); Bengal Presidency: ½ pice year 45,
pice year 37 (2 pcs), and 1/8 anna AH1195; plus 2 uncertain
copper paisas and one large temple token, mostly F-VF, 
retail $300, lot of 19 pieces $150 - 250

End of Session D
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